



az ügyet a pénzügyminiszter ur terjeszté elő.

— Az értekezlet megkezdése előtt engem a miniszterelnök ur külön fogadott. Ennek a kihallgatásnak során több függőben lévő városi ügyre vonatkozólag kértem a miniszterelnök ur közbenjárását és intézkedését és ezekben az ügyekben a legnagyobb megértést és jóindulatot tanúsította.

— Többek között a mélyturás mielőbbi megkezdése érdekében közreműködését kértem. Azután a város II. lakbérosztályba sorozása mielőbbi keréskészítést, a bábaképezde visszabocsátását, a nyugdíjasok Bethlen-pótlékának jóváhagyását, a műszaki hivatal létszámának szaporítását, a világitási vállalat beruházási hitelének engedélyezését és végül a tisztviselői illetmények rendezését.

— Az értekezlet befejezése után egyideig még az összes jelenlevőkkel beszélgetés folyt, aminek során a kultuszminiszter urat arra kértem, hogy miután a kórház-ügy ilyen békésen és mindenki melegegésére intéztek el, ne támasszon nehézséget a bábaképezde telkének és épületének visszabocsátása tekintetében. annyival is inkább, mert ott népjóléti és szociális intézményeket kívánunk elhelyezni, ami — mint Szantner államtitkár úrtól értesültem, akivel itt a múlt héten tárgyalásokat folytattunk, — a népjóléti miniszter urnak nagy tetszésével találkozni és aki a beszélgetés során közölte is velem, hogy erről a tervről már értesült és nagy szeretettel kívánja felkarolni.

### Gyermekórház lesz a bábaképezdeben

— A kultuszminiszter ur kijelentette, hogy miután a tárgyalások során ő maga részére eredményt könyvelhet el a városi hozzájárulás befizetésének ilyen biztosítása folytán.

### a legnagyobb készséggel fogja visszabocsátani a bábaképezde épületét és telkét.

hogy a népjóléti kormány céljait ezzel előmozdítsa.

— A tervünk a népjóléti kormányval a bábaképezdet illetőleg az, hogy elcserejlük a gyermekmenhelyi teleppel, minthogy azonban a bábaképezde telke és épületei nagyobb értéket képviselnek, a városnak igénye volna az értéktöbblet megtérítéséhez. Amennyiben azonban a bábaképezde épületében a népjóléti kormány gyermekmenhelyet és más egészségügyi intézményeket létesítene, a város hajlandó lesz eltekinteni a többlet-érték megtérítésétől.

— Az eddigi tervek szerint a népjóléti kormány a gyermekmenhelyen kívül egy százégyes gyermekórházat és szülőnői otthon hajlandó be- rendezni és esetleg még továbbmenő intézményeket létesíteni

— Természetesen ezek keresztülvitele esetén a legrövidebb időn belül lehetővé válik

### a mai szegényháznak, a mai gyermekmenhely telepére való átköltöztetése.

a szegényháznak lakásokká való átalakítása, ahol elsősorban a fekete barakkok lakói és a rendezés alá kerülő Téglavető és Olajútó területén lakó azok az egyének nyernek elhelyezést, akiknek épületei az említett területek rendezése során lebontásra kell, hogy kerüljenek.

— Meg kell még említenem, hogy beszélgetésünk során a kultuszminiszter ur kijelentette előttem, hogy az egyetem természettudományi lakulásiának négy tanszékét mielőbb létesítik.

## A pénzügyminiszter új rendelete a jövedelem- és vagyonadó kivételéről

Budapest, február 27. A Budapesti Közlöny mai száma közli a pénzügyminiszternek az 1929. évi jövedelmi és vagyonadó kivételéről tárgyában kiadott körrendeletét, amely szabályozza a különböző jövedelemforrásokból származó jövedelmeknek a különböző vagyontárgyak értékének megállapítását. A kiadott rendelet általában ugyanazokat a rendelkezéseket tartalmazza, mint a múlt évi hasonló tárgyú rendelet, de az adó kivétel közegeknél szigorú kötelességé teszi azt, hogy

a jelenlegi gazdasági viszonyok

ra mindenkor legyenek kellő figyelemmel,

másrészt elrendeli, hogy a földbirtokok és házbirtokok értékeül az 1929. évi kivételések során és általában véve az 1928. évi adókiadások során már megállapított értékek véssenek. A pénzügyminiszter egyidejűleg intézkedést aziránt is, hogy azoknak az adózóknak terhére, akik adóbevallásukat felszólítás nélkül legkésőbb március 20-ig beadták, bevallási határidő elmulasztása miatt járó bírság ne rovasse ki.

## Évente kétmilliárd arany márkát ajánl fel jóvátételnek Németország.

követeli azonban a Rajnavidék azonnali kiürítését

London, február 27. A Times értesülése szerint a jóvátételi szakértőbizottság német tagjai néhány napon belül benyújtják javaslatukat, amelyekben a következő megoldást indítványozzák:

Németország évente kétmilliárd arany márkát fizet jóvátételi számlára.

Ez az összeg három részre oszlik: az első részt Németország a birodalom gazdasági helyzetére való tekintet nélkül, minden körülmények között aranyban fizeti ki. A második rész az átutalási bizottság ellenőrzése alá kerül, amely az átutalást csupán abban az esetben engedélye-

zi, ha Németország fizetőképessége megengedi. A harmadik rész természetesen történelmi jóvátételi számlákból áll. A német javaslatok fenntartják annak lehetőségét is, hogy a német kereskedelmi mérleg kedvező alakulása esetén az évi fizetések összege később magasabb is lehet. A német adósság kommercializálása esetén kibocsátandó kötvényeket

az európai jegybankok közösen ellenőrzik.

Németország erre a megoldásra természetesen csak abban az esetben hajlandó, ha a Rajnavidék kiürítése azonnali megtörténik s a francia kormány a Saar-vidék nemzetközi közigazgatásához is hozzájárul.

## A Ház elé terjesztették a közigazgatási-reform javaslatot

Interpellációs nap a képviselőházban

Budapest, február 27. A Ház mai ülésén Csák Károly a közigazgatási bizottság előadójának betörésszerű bizottsági jelentését a közigazgatás rendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalásáról.

Ezután az egyes bizottságokban megüresedett tagsági helyek betöltésére tértek át, majd áttértek a mentelmi ügyek tárgyalására és Szabó Zoltán előadó ismertette a mentelmi bizottság jelentését.

A Ház Peyer mentelmi jogát kivéve, a felfüggesztés ellen döntött.

Kisebbit vitát provokált Peyer Károly mentelmi ügye, amely a képviselők és Gálócsy Árpád a „Közérdekű Levelek” szerkesztője között támadt. A bizottság a felfüggesztést javasolta, amellyel szemben Kabók Lajos és Propper Sándor szociáldemokratapárt szónokai hangoztatták, hogy politikai zaklatás esetét látják fennforogni s épen ezért kérik, hogy a mentelmi jog felfüggesztése ellen foglaljon állást a Ház. A többség

a bizottság javaslatát fogadta el.

Ezután a Ház az elnök javaslatára kimondta, hogy legközelebbi ülését március 5-én, kedden délelőtt 10 óra-

kor tartja s a napirendre kitűzte a közigazgatás rendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Esztergályos lényegtelen interpellációja után Tóblér János a postaaltisztek anyagi helyzetére hívta fel a figyelmet és fizetésüknek rendezését kérte.

Hermann Miksa kereskedelmi miniszter elismeréssel nyilatkozott a postás altisztek nehéz és értékes munkájáról. A követelés jogosultságát eisméri, az ország nehéz helyzete azonban igen nagy akadályt állít a kívánság teljesítése elé. Nemcsak a postás altisztekről van szó, hanem ezer és ezer hasonló állami alkalmazottról. Ha az egyik oldalon segítünk, joggal kívánhatnak hasonló elbánást a másik oldalon is. Ez azonban olyan összeget jelentene, amelyet az államháztartás nem bír el. Egyelőre igyekezett a helyzeten javítani oly módon, hogy

a postás altiszteknél 200 új állást rendszeresített,

amivel az előmenetel lehetőségét javította. Reméli, hogy a nehézségek elmúlásával meg tudja oldani megelégedésre ezt a problémát.

Az interpelláló és a Ház a választ tudomásul vette.

Jánossy Gábor az államrendőrség tagjainak nyugdíja és hozzátartozójának betegség esetére való biztosítása ügyében interpellált. Felhívta a figyelmet arra, hogy a rendőr fő-törzsőrmester 40 évi szolgálat után 15 pengővel kevesebb nyugdíjban részesül, mint az állami altiszt. Hozzá-tartozója pedig a gyógykezelés és kórházi ellátás terén kedvezményben nem részesül.

Szicovszky belügyminiszter kijelentette, hogy mindig elsőrendű gondja volt, hogy a rendőrtisztület normális erejét fejlessze és olyan anyagi helyzetbe hozza őket, amely nehéz szolgálatuk ellátását lehetővé teszi. Nem egy intézkedést tett már, azonban csak fokozatosan haladhatunk előre az igények kielégítése terén. A nyugdíjaknál valóban diszparitás van, amelyen úgy igyekszik segíteni, hogy

pótdíjakat fokozatosan beszámítat majd a nyugdíjba.

Foglalkozott azzal a tervvel, hogy a rendőrség részére külön baleset és betegségbiztosító intézetet létesít. A rendőrtörvény előkészítése alatt van a minisztériumban, amely az összes kérdéseket rendezni majd.

Az interpelláló és a Ház a választ tudomásul vette.

Az ülés negyedégykor véget ért.

## Kedvezmény a sziktalajjavító gazdáknak

Budapest, február 27. A Tiszántul nagy területén előforduló szikes talajok termékenyítésére a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara évek óta folytat felvilágosító, oktató, kísérletező munkát és propagandát. A földmivélségi kormány a hazai szikes talajok megjavítása érdekében akciót indított és jelentős kedvezményeket nyújtott a szikes területeket megjavítani törekedő kisgazdáknak. A miniszter az akció tovább folytatására rendeletet adott ki, amelyben a kedvezmény igénybevételét a 300 holdnál nagyobb területen a gazdálkodókra is kiterjesztette s a jelentkezési határidőt március 15-ig meghosszabbította.

## Magyar ember a „Hajduföldre” fizet elő.



járványos időben megbízható barát:

## A Patronázs Egyesület elnökválasztó gyűlése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Patronázs Egyesület rendes évi közgyűlését kedden délután 4 órakor tartotta a városháza kistanácsstermében özv. Sass Béláné elnöklele mellett, nagyszámu és díszes közönség jelenlétében.

Özv. Sass Béláné meleg szavakkal üdvözölte a megjelent tagokat s elnöki megnyitójában kegyeletes szavakkal emlékezett meg két tevékeny intézőbizottsági tag, Telegdy Szereána és Farkas Győző haláláról. Emlékképet jegyzőkönyvben örökítik meg. Belső megelégedéssel töltötte el az egyesület Fráter Erzsébet kiváló társelnök és özv. Géressy Kálmáné intézőbizottsági tagnak legfelsőbb helyről jött kitüntetését, amely alkalomból a közgyűlés mindkettőjüket szívből üdvözölte. Ezután vázolta elnök azt a veszteséget, mely az egyesületet Somossy László volt elnök távozásával érte, majd a közgyűlést megnyitotta.

Wallner Gyula titkár terjesztette ezután a közgyűlés elé az egyesület évi jelentését, melyből kitűnik, hogy az egyesület az elmúlt évben

**3000 pengőn feletti összeget fordított elhagyott, szegény, árva gyermekek felsegélyezésére.**

Az egyesület tagjainak létszáma 384 tag, az elmúlt évben 531 gyermek állott az egyesület felügyelete és védelme alatt. Az évi jelentést a közgyűlés azon megjegyzéssel vette tudomásul, hogy erős akció fog megindulni, hogy a tagok létszámát minél nagyobb számra felemelje.

Mély sajnálattal vette tudomásul ezután a közgyűlés a távozó elnök megingathatatlan elhatározását s egyhangu lelkesedéssel elnökké választotta

**dr. Balogh Béla törvényszéki tanácselnököt,**

kit a közgyűlés nevével Sass Béláné társelnök lelkes szavakkal üdvözölt és átadta az elnöki széket.

Az újonnan megválasztott elnök meleg szavakkal mondott köszönetet azért az általános megnyilvánult egyhangu bizalomért, mely személyre iránt megnyilvánult s abban a reményben, hogy ennek az őszinte bizalomnak méltóképpen fogja elnöki tisztét betölteni, az elnöki tisztséget elfogadta.

Hj. Debreczeni József ellenőr előterjesztette az 1929. évi költségvetési előirányzatot, amely az 1929. évre

3000 pengőt irányozott elő elhagyott, szegény, árva gyermekek felsegélyezésére. A pénztári forgalom az elmúlt évben 3750 pengő volt.

Az intézőbizottság által letárgyalt és elfogadott

**alapszabálymódosító tervezet** terjesztett ezután a közgyűlés elé. Lényegében az egyesület alapszabályai nem változnak, csak módosulnak a gyámügyi, gyermekrendészeti, gyermekvédelmi és gazdasági albizottságok megszervezésével, amely albizottságok, mint az intézőbizottság állandó albizottságai fognak működni s annak tanácsadó s véleményező szervei lesznek. A módosított alapszabályokat a közgyűlés egyhangulag elfogadta. Az alapító tagsági díjat alapszabályszerűen 25 P.

## Március 2-án ismét megindulnak a rossz időjárás miatt beszüntetett vonatok

Budapest, február 27. A m. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesülés szerint a zord időjárás következtében február 13-tól beszüntetett személyszállító vonatok közül a Budapest nyugati pályaudvarról 18.15 órakor induló szegedi, a Budapest nyugati pályaudvarról 18 órakor induló nyíregyházi, a Budapest keleti pályaudvarról 14.20 órakor induló miskolci gyorsvonatok és a Budapest keleti pályaudvarról 16.35 órakor induló tapolceni szelvényvonat március 2-től, elvonatát pedig: a

rendes tagsági díjat pedig évi 2 pengőben állapították meg.

Végül Petrányi Béla pénztárnok terjesztette elő azon indítványt, hogy ez az esztendő legyen az egyesület jubileumi esztendeje, mert hiszen

**20 esztendeje, hogy az egyesület jótékony működését kifejtli.**

Ebből a célból a patronázs terén kiváló érdemeket szerzett tagok részére díszoklevelek és elismerő oklevelek bocsáttassanak ki s e jubileumi esztendőt használják fel taggyűjtésre, hogy minél nagyobb tábor legyen az egyesület kötelékében. Többek hozzászólása után az indítványt elfogadták s a közgyűlés az újonnan megválasztott elnök meleg ünneplésével ért véget.

Szegedről a Budapest nyugati pályaudvarra 18.45 órakor érkező, a Nyíregyházáról Budapest nyugati pályaudvarra 16.10 órakor érkező, a Miskolcra Budapest nyugati pályaudvarra 17.15 órakor érkező gyorsvonatok és a Tapolcra Budapest keleti pályaudvarra 22.13 órakor érkező személyvonatok március 3-tól újból közlekedni fognak. Egyidejűleg a Budapestet nem érintő fő- és mellékvonalakon beszüntetett, említett vonatokkal esatlakozásban lévő vonatokat is forgalomba helyezik.

## Parenthézi Imre tagadja, hogy Mikepércs község pénztárát valamivel is megkárosította volna

**Pénteken folytatják a monstre bünpör főtárgya ását**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni törvényszék Serty-büntetőtanácsa szerdán délelőtt folytatta Tőkés Vince volt mikepércsi főjegyző és büntetésének nagyszabású bünpörének fő tárgyalását. A tárgyalás megnyitása után a tanácselnök Parenthézi Imre másodrendű vádlottat hallgatta ki. A vád szerint Parenthézi Mikepércs község kárára fuvardíjak kifizetése címén nagyobb összeget vett fel a községi pénztárból, amely összegeket saját céljaira fordította. Parenthézi tagadta a bűnösségét s minthogy a község pénztárnaplója elveszett,

**nem lehetett rábizonyítani a bűnösségét.**

A másik vádpont szerint Parenthézi Faragó Lajos mikepércsi lakos által földhasznóbér fejében a község pénztárába befizetett 364 ezer koronát sikkasztotta el. A vádlott e vádponttal szemben kijelentette, hogy Faragó tőle is bérelt földet s ezért ha nem is fizette be a községnek a neki átadott bérösszeget, az csak azért történhetett, mert azt hitte, hogy a pénzt Faragó a tőle bérelt hasznóbér fejében adta át neki.

A harmadik vádpont szerint Parenthézi 1924 januártól 1927 március 31-ig a község címére érkezett

**nyolcmillió koronát átvette, de azt nem fizette be a községi pénztárba,**

sőt a postai átutalásokat sem vette nyilvántartásba. E vádpontra vonatkozóan Parenthézi kijelentette, hogy azért nem vezette keresztül az ilyen módon befolyt összegeket a községi pénztárkönyveken, mert azt az előzői sem tették s nem is volt tudomása arról, hogy az ilyen módon érkezett pénzeket a nyilvántartásba és a pénztári naplón is keresztül kell vezetni. Egyébként, kijelenti, hogy a

postai küldeményeket egyszer sem sikkasztotta el.

A bíróság kihallgatta Király György tanácsost, aki Mikepércsen könyvszakértő volt és a rovancsolást is végezte. Király szerint nem bizonyítható, hogy valóban követett-e el Parenthézi sikkasztást, mert az elveszett iratok miatt a bizonyítás nem vált lehetővé. Mindössze annyit lehetett megállapítani a rovancsolásnál, hogy a pénztárban nyolcmillió hiány mutatkozik, ami valószínűleg postai küldeményekből származott. Az újabb vádpont szerint Parenthézi Márkus Ferencről 449, Czifák Józsefétől 117 pengőt vett fel a földhasznóbérek után, azonban a befolyt összegekkel nem számolt el. Ennél a vádpontnál beismeri Parenthézi, hogy akaratán kívül bűnös, majd mindhárom esetre vonatkozóan mondja, hogy a földhasznóbérek átvétele után az összegeket saját pénztárába helyezte el s később elfeledkezett befizetni a község pénztárába.

A bíróság ezután a tárgyalást felfüggesztette s a folytatólagos tárgyalást péntek délelőttre tűzte ki a tanácselnök.

## Árvíz fenyeget Jugoszláviában

Belgrád, február 27. Jugoszlávia legtöbb vidékén ma meleg eső esett. Ennek következtében az áradás veszélye erősen megnövekedett. A Száva Zágráb mellett már kilépett medréből. A Dunán Erdőd mellett s a Dráván Eszék mellett nagy robbantásokkal próbálkoztak a veszélyeztetett hidakat a jégtől szabadabbá tenni.

**Vásárolja a Hajdúföldet!**

## Athénben összeomlott egy kávéház

Athén, február 27. Ma délután a Panhellinio-kávéház, a város egyik leglátogatottabb nyilvános helyisége hirtelen összeomlott. A romok egy csemő vendéget maguk alá temettek. Eddig 10 halottat húztak ki a törmelék alól.

## A KANSz elnöki bizottságának ülése

Budapest, február 27. A Közzolgálati Alkalmazottak Nemzeti Szövetsége országos elnöki bizottsága szerdán délután tartotta ülését, amelyen elhatározták, hogy a tényleges és nyugdíjas közzolgálati alkalmazottak általános helyzetének javítása és sérelmeinek orvoslása érdekében a szövetség újból mozgalmat indít.

## FŐISKOLA

### A SZEFEHE segélyakciója

A SZEFEHE vezetősége a hushagyó keddi estély jövedelméből az arra érdemes és ráutalt tagjai között segélyeket oszt ki. A kérvények a főpénztárhoz adandók be március 5-ig. Csakis olyanok folyamodhatnak, akik arra nagyon rá vannak utalva, tanulmányi kötelezettségüknek eleget tettek és a tagdíjat befizették. **Elnökség.**

## Lóháton halál afagyott egy földműves

(A Hajdúföld tudósítójától.) Balogh Sándor 37 éves berettyóújfalui földműves két nappal ezelőtt elindult Karcagra, hogy egy ottani kereskedőnek hazahajtsa a lovait. A esikorgó hidegben azonban Báránd község határában halálra tagyva lefordult a lóról. Egy portyázó esendőrjárőr találta meg a szerencsétlen ember holttestét s beszállították Bárándra. Az ottani járósvossal megvizsgáltatták, aki azonban a beállott halált konstataulta.

## FÖLDRENGÉS ST. GALLENBEN

St. Gallen, február 27. Svájci Távirati Iroda: Ma este 6.55 perckor a városban és környékén rövid ideig tartó meglehetősen erős földrengés érezték. A házak megremegek, a buktorok elmozdultak helyükről. A földrengés 18.21 óra és 30 mp.-kor kezdődött. A lökés délkelet irányból jött. A földrengéssel egyidőben földalatti moraj volt hallható.

## A vagyonszállás-buza új ára

Budapest, február 27. A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonszállásában fejében fizetendő buza árat a földmívelésügyi miniszterrel egyetértően márciusra métermázsánként 24 pengőben állapította meg. A pénzügyminiszter a malnok által márciusban természetben megkeresett gabonának az általános forgalmiadó alapjául szolgáló átlagos árat a következőkben állapította meg: buza 24, rozs vagy kétszeres 21, árpa 25, tengeri 26, zab 24, köles 25, tatárka 22, ocsu vagy konkoly 19 pengő.

## Nyomdal megrendeléselt

**a „Hajdúföld” nyomdájában eszközölje.**

**Telefon 3-47. szám.**

**Hirdessen a Hajdúföldben!**

## FOGALOM

a közönség közeben az a tisztaság, rend és előzékeny kiszolgálás, melyet

**20% engedmény** adása mellett nyújtunk ezen lap előfizetőinek.

**Legolcsóbban** nálunk étkezhet, mert olcsó árainkból (P 1.50-es menüt kivéve)

**10% engedményt adunk.**

**Semmi**

költsége sem az érkezéskor, sem az elutazáskor, mert szemben vagyunk a Keleti Pályaudvarral. Magyaros vendégszeretettel várjuk családi szállodánkban.

**Park Nagyszálloda,**  
VIII, Baross-tér 10. sz.

Mindenféle bel- és külföldi

**szén, koksz, tojásbrikett,  
tüzifa és Berentei szén**

Retorta bakkaszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



**Gabányi Sándor utóda**

Láng Miklós, Debrecen legrégibb cégénél  
a legolcsóbb napi áron beszerezhető.

Csapó-utca 28. szám.

Telefonszám: 4-40.

**Valóságos árvíz van a Bocskay-  
téri városi bérház körül**

(A Hajdúföld tudósítójától.) Néhány nappal ezelőtt a Bocskay-téren levő 5-ös számú városi bérház házmeistere és házfelügyelője jelentést tett a városi mérnöki hivatalnak, hogy az olvadás miatt a bérházat nagy víztömeg veszi körül, amely nemcsak a gyalogközlekedést, akadályozza, hanem komolyan veszélyezteti az épület fundamentumát is.

Az írásbeli jelentés után néhány nappal, miután intézkedés nem történt, a bérház házmeistere személyesen jelent meg az illetékes fórum előtt és ismételtén kérte, hogy jelentést vegyék tudomásul eszközöljék a leggyorsabb óvintézkedést, mert elől a víz az épület pincehelyiségeit. A szóbeli jelentésre végül megmozdult a város mérnöki hivatala és két munkással alkalmi folyókát ásatott az épület előtt és ilyen módon sikerült is ott a vizet levezetni. Ugyanakkor viszont az épület udvar felőli oldalán valóságos árvíz áztatja a falakat s minden pillanatban várható, hogy a víz betör a pincehelyiségekbe.

A házmeester jelentését február 18-án 4539. szám alatt iktatták be a városi iktatóba. Azóta tiz nap telt el. Érthetetlen tehát az a nemtörődomség, amivel a városházán ezt a kérdést kezelik. Érthetetlen különösen azért, mert városi vagyronól van szó. Nem tudjuk, de nem is kutatjuk mi az oka ennek, — ellenben ezúton mi is ajánljuk a mérnöki hivatali figyelmébe az említett bérház körüli áldatlan állapotokat.

Annyit mindenesetre megér még az az épület, hogy megfelelő helyen néhány kanálisszemelt helyezzenek el, amivel végleg megoldást nyerne ez a kérdés.

**Lakásközvetítés egyetemi  
hallgatók számára**

Köztudomásu, hogy a debreceni egyetemen működő egyesületek — dr. Darkó Jenő rektor jóvoltából — a Fűvészkert-utca 2. szám alatt barátságos otthont kaptak.

Jelen esetben nem akarom ezen intézkedés nagy jelentőségét az egyes egyesületek életében méltatni, hanem Debrecen város közönségéhez szólnok, azokhoz, akik egyetemi hallgatóknak és hallgatóknak lakást, illetve teljes ellátást óhajtának adni.

Körülbelül két évvel ezelőtt az egyetemi öreg cserkész-csapat egyetemi hallgatók között ingyenes lakásközvetítő akciót indított, melyet azonban csakhamar — bármilyen sikerrel járt is — félbe kellett szakítani a közhírrétevés nehézségei miatt.

Többbizben kaptunk felszólítást a megkezdett munka továbbfolytatására, de, sajnos, ezideig nem vállaltuk.

Most azonban alkalmunk van arra, hogy úgy részünkre, mint a lakást és kosztot adó családoknak ez igen fontos ügyeit a lehető legjobb sikerrel hajthassuk végre.

Hirdetéseink két helyen lesznek kifüggesztve: ref. kollégiumban, a bölcsészeti kar folyosóján és a Fűvészkert-utca 2. sz. alatt.

Felkérem tehát mindazokat a családokat és magánosokat, akik ebbeli szolgálatainkat igénybe óhajtják venni, óhajaikat írásban Fűvészkert-utca 2. szám alá eljuttatni szíveskedjenek

akár postán, akár személyesen. Ez ügyből kifolyólag címzett leveleket Tóth István II. é. th. címére kérem küldeni, aki teljes odandással áll ez ügy szolgáltatásban.

**Több mint félmillió pengős kölcsönt  
vesz fel Hajduszoboszió a gyógy-  
fürdő beruházási kiadásaira**

**A vármegye rendkívüli közgyűlésén újjáalakították  
az adófelzárólamblái bizottságokat**

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szerdán délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága. Dr. Nábráczky Béla főjegyző elnökelt a rendkívüli közgyűlésen dr. Hadházy Zsigmond főispán budapesti elfoglaltsága és dr. Pákozdy Sándor alispán betegsége miatt s nyitotta meg a közgyűlést igen mérsékelt érdeklődés mellett.

Az 1927-28. évi utlevélkiállítás díjak elszámolását terjesztette elő dr. Poroszlav István aljegyző. Az előterjesztés a közgyűlés elfogadta. Ezután tért rá a közgyűlés legfőbb tárgyára, az adófelzárólamblái bizottság újjáalakítására. Dr. Uzonyi Barna másodfőjegyző terjesztette elő az erre vonatkozó alispáni előterjesztést, amely jelentette, hogy miután

*a megye mind a négy adófelzárólamblái bizottsága tagjainak lejár a mandátumuk,*

sürgősen meg kell alakítani ezeket a bizottságokat, amit a közgyűlés választás utján meg is ejtett.

A bizottságok a következőképpen alakultak meg:

I. A hajduböszörményi kir. adóhivatali kerülethez a Mezőgazdasági Kamara részéről rendes tagul Fegyveres Andrást, póttagul ifj. Csohány Antalt; az Ügyvédi Kamara részéről rendes tagul dr. Csuka Lajost, póttagul dr. Lente Lajost, az Iparkamara kereskedelmi osztálya részéről rendes tagul Király Nándort, póttagul Pauliny Bélát, az ipari osztály részéről rendes tagul Mikó Gyulát, póttagul Tóth Istvánt; a törvényhatósági bizottságból pedig rendes tagul Solyom Antalt, póttagul pedig Kövér Eleket.

II. Hajduböszörmény r. t. város területére: a Mezőgazdasági Kamara részéről rendes tagul dr. Gaál Mihályt, póttagul Botos Antalt; az Ügy-

védi Kamara részéről rendes tagul dr. Csorba Antalt, póttagul dr. Sembery Miklóst; az Iparkamara kereskedelmi osztálya részéről rendes tagul Cseh Bélát, póttagul Zádor Benőt; az ipari osztály részéről rendes tagul Brassay Zoltánt, póttagul B. Kiss Mihályt; a törvényhatósági bizottság részéről pedig rendes tagul ifj. Tályán Istvánt, póttagul Fazekas Antalt.

III. A hajduszoboszlói kir. adóhivatali kerülethez: a Mezőgazdasági Kamara részéről rendes tagul Demjén Ferencet, póttagul Ádám Sámuelét; az Ügyvédi Kamara részéről rendes tagul dr. Eötvös Dezsőt, póttagul dr. Kiss Istvánt; az Iparkamara kereskedelmi osztálya részéről rendes tagul Bodnár Pétert, póttagul Cserny Istvánt; az iparos osztály részéről rendes tagul Zámbo Lászlót, póttagul Göblyös Ferencet; a törvényhatósági bizottság részéről pedig rendes tagul dr. Ludmány Miklóst, póttagul pedig Hegedűs Károlyt.

IV. A debreceni kir. adóhivatali kerülethez: a Mezőgazdasági Kamara részéről rendes tagul Kisfaludy Árpádot, póttagul Piszky Árpádot; az Ügyvédi Kamara részéről rendes tagul dr. Antal Gábort, póttagul dr. Fischer Ignácot; az Iparkamara kereskedelmi osztálya részéről rendes tagul Koroknai Jánost, póttagul Tóth Gábort; a törvényhatósági bizottság részéről pedig Fried Leót és Patkó Lajost válassza a közgyűlés. A közgyűlés egyhangulag így határozott.

Egy korábbi közgyűlés ágyalapítvány létesítését határozta el az Országos Stefánia Szövetség részére. A rendkívüli közgyűlés ágyalapítvány helyett egyszersmindenkorra

*12000 pengő adományozott a szövetségnek.*

**Legkiválóbb**

LIKÖRÖKET, LEHIRESEBB  
PINCÉK BORAIT ÉS PEZS-  
GÖIT NAGY VÁLÁSZTEKBAN  
A LEGJUTÁNYOSABBAN SZE-  
REZHETI BE

**Pálffynál**

Kossuth-u. 7. Tel. 16-94.

A hajduszoboszlói fürdő-ügyet tárgyalta most a közgyűlés. Hajduszoboszló képviselőtestülete novemberben kimondta, hogy a gyógyfürdőből házikelésbe veszi. A megyei állandó választmány a határozat tudomásulvételét javasolja.

Dr. Ujvárossy Lajos bizottsági tag kérdést intézett ebben az ügyben dr. Erdős Kálmán hajduszoboszlói polgármesterhez, aki kijelentette, hogy a gyógyfürdő-részvénytársaság eddigi beruházásaiért körülbelül 400 ezer koronát követel a várostól, s hogy a megkezdett egyezkedés nem járt sikerrel.

A közgyűlés végül elfogadta az állandó választmány javaslatát s egyben jóváhagyta Hajduszoboszló határozatát, hogy a gyógyfürdő beruházási kiadásaira a város 561.014 pengős függőkölcsonnt vesz fel.

Délelőtt 12 órakor véget ért a közgyűlés.

**Dr Probstner Arthur  
előadása a Népszerű Főiskolai  
Tanfolyamon**

A kollégium dísztermében ma, csütörtökön délután hat órakor dr. Probstner Arthur egyetemi magántanár, a szülészeti és nőgyógyászati klinika adjunktusa kezdi meg „Fejezetek a fejlődéstan köréből” című előadását vetített képekkel.

A tanfolyamnak ez az előadása a természettudományok legérdekesebb és teljesen soha meg nem fejthető problémáját viszi a közönség elé. A természet e nagy titkába, misztériumába világít be dr. Probstner egyetemi m. tanár és a szülészeti klinika adjunktusa a tudomány szövevényével és élénk tárja mindazt, amit a nagy és felderíthetetlen titkókból az ember kutató elméje az ismeretlenségek és megfoghatatlanságok utvesztőiből és sötét aknáiból már napvilágra hozott, mint a tudományos kutatás értékes eredményét.

Dr. Probstner első órájának főtemája a szaporodás különböző módjainak ismertetése.

A beléltídj 30 fillér. Bérletjegy 2 pengő. Egyetemi hallgatók és tanulók félárú jegyet kapnak. Jegyek Springernél (Fiac-utca, főposta mellett) és az előadás előtt a kollégium díszterem előszobájában kaphatók.

**Szódabikarbóna helyett  
egy kanál kokaint vett be**

Budapest, február 27. Temesváron Kertész Gyula ismert gyógyszerész gyomorégése ellensúlyozására szódabikarbónát akart bevenni. Tévedésből a kokainnal telt csomagot vette ki a gyógyszeres szekrényből s abból vett be egy kávékanállal. Amikor rosszul lett, rémülten vette észre tévedését, azonnal szanatóriumba vittette magát, ahol minden emberit megtettek, hogy a sajnálatos tévedés áldozatát megmentse, de eredménytelenül. Kertész Gyula a kokainból a halált okozó adagnak is luszszorosát vette be s a mérge nagyon hamar felszívódott szervezetebe.

— Tűkgyártás, ásványvizelés, kárakatok tükrözése, autók, autóbussz ávegezése Sipkovits, Sziv-meg 18. sz. Telefon 386.

## Tél apó bucsuzik

Irta: Dr. Merker Márton

Hiába a nagy érdeklődés, hiába a zord harag tettetése jó Tél apó, a te uralmadnak a mi nagy örömeinkre nemsokára vége szakad már.

Megjelent jégtörő Mátyás a nagy csákánnyal és döngeti mindenfelé a vastag és kemény jégkérget, ahol pedig a hófehér páncél nem enged, odatűz nemsokára mosolyával a tavasz előnapja és aztán úgy eltűnik hatalmad, zordon évszak te, mintha sohasem pusztítottad volna el a természet virágos kertjét, mintha sohasem terítettél volna le hófehér szemfödődet a haldokló anyaföld bus arcúlatára.

Eltűnik a hegyek fehér hálósapkája eltűnik a folyók jégbilincse és nem lesz többé hótakarója a virágos mezőnek.

A hegyekben rügyet hajt a lomb, vigan csörgedez a völgy szilaj patakja fű, fa, virág új életre kel a ligetben és a kis kertekben.

Sok minden elmúlik ve ed, hősakállu tél és sok minden szülemlik távozásod nyomán.

Eltűnik az ugynevezett *el-ven idény* léha virága, tarka barkaságával, könnyelműségével, amely a bőség szín pompáját ragyogtatta, a pazar mámor ujongását hallhatta, miatt a fényesebb világot ablakok alatt rongyos, éhes emberek haladtak száználmas léptekkel

Nem mindig adtál nekik csak egy falat kenyert is, pedig mohón kaptak volna utána, pedig éjt-napok óta összetéve dolgoztak volna érte. Amint kioltottad kandallókban a jótékony meleget, úgy halt ki szívükből lassan lassan a biztató remény. Mert a Tél szörnyű időszak, ilyenkor százszor meg százszor hajlandóbb a a nyomor, a csüggedés és kétségbeesésre, a gyöngye lélek a bűnre.

Oh, oly szörnyű a hideg szoba, a munka után hiába nyuló kéz és legiszonyosabb az éhezés, a megfagyásra kárhoztatott család látása.

Nem ér föl mind e nyomorúsággal az a mulékony öröm, melyet a korcsolyapályán nyújtasz azoknak, akik zord lehellegető védetten szelhetik a sima tükröket.

A sűrűltől szélvészidnek zokogását úgy hallgatom, mintha sok éhezés, fázós ember jajából verődött volna össze, azért oly kínos, azért oly fájdalmas, azért járja be nemcsak tested minden porcikáját, hanem átjárja lelked legrejtebb redőit is.

Még itt vagy közöttünk, még alig-alig, hogy van ereje a napsugárnak, de már érezni, hogy vég elgyengülés lepi el tagjaidat. Még csak reményben, vágyban, sejtésben él a tavasz, csak egy két enyhe déli óra, egy-egy langyos fuvalom hirdeli a tavasz érkezését, lelkünk azonban érezve éri, hogy közelg a természet föltámadó korszaka.

Közel a szép tavasz, hiszen egy-két nap és közöttünk legbájosabb leányod, március hónapja!

Március hónapja hozza meg a nap hevét . . .

Előbb a bájos kis *Primula* hányja ki fejcsékjét, nyomban követi a szerény *ibolya* és boldog lesz az akit először üdvözöl mosolyával.

Március hónapja rügyet növeszt

a lombokon, virággal hinti tele a fák koronáit. Dalt és illatot hord felénk a csapongó szelődcske. Oh, gyönyörű tavasz! azért legkedvesebb első hónapja, mert benne van már előjele mindennek, ami nemsokára teljes pompájában tárul szemünk elé.

. . . Március a szabadság hónapja. A hazaszeretet lángja Már-

cius Idusán csap föl a legmagasabbra. Talán ettől a lángtól rohamos azután a természet fölzsenedülése, ez a láng tölti meg a sziveket forró szerelemmel, édes dallal és csapongó vágygal.

Jövel tavasz, jövel szép március, szerelemnek és szabadságnak büvös időszaka te!!

## Szenzációs, eddig ismeretlen adatok a világhírű skizma-pörből

A nagy bűnügy Nyiregyházán élő vizsgálóbírója érdekes részleteket közöl a régi nyomozásról

Brenner Mihály nyiregyházi k. törvényszéki tanácselnök, a skizma per volt máramarosszigeti vizsgálóbírója az alábbiakban folytatja rendkívül érdekes és ránk, magyarokra nézve szomorúan tanulságos visszaemlékezéseit a skizma perről:

Minél inkább belemerültem a skizma ügy kivizsgálásába, annál gyakrabban tapasztaltam, hogy olyan hatalmaságokkal állok szemben, melyekkel nemcsak én, a magyar bíróság egyik szerve, de a magyar kormány sem tud megküzdeni. Megdöbbenve eszméltem rá, hogy a skizma mozgalom, amely, ismételt hang sulyozom, nem vallási, hanem Magyarország területi épsége ellen irányuló pánszláv politikai akció volt, olyan hatalmas személyiségekre támaszkodott a volt monarchia területén is, mint Ferenc Ferdinánd, a meggyilkolt trónörökös, Christea Miron nagyszcebeni görögkeleti patriárka, a karloviaci szerb érsek és Masaryk Tamás, az akkori osztrák képviselő, jelenlegi cseh köztársasági elnök voltak. — A skizmatizált rutének vezetői több ízben küldöttséget menesztettek egy a trónörökösöz, mint Christea Miron patriárkához, a karloviaci szerb érsekhez és Masaryk Tamás képviselőhöz, akik nemcsak hogy fogadták, hanem jóakaratu támogatásukról is biztosították őket.

### Ferenc Ferdinánd hallgatóság támogatta a mozgalmat

Ferenc Ferdinánd, akinek a volt monarchia átszervezésére és megnagyobbitására vonatkozó aspirációi eléggé ismeretesek, nem mert a kedves szlávjai ellen fellépni, mert hisz tervei megvalósításában főként a csehekre, szerbekre és oláhokra számított. Nagyon természetes, hogy a volt trónörökös magatartása után Christea Miron és társai sem nagyon igyekeztek gátat vetni a politikai mozgalomnak, sőt inkább szítani igyekeztek azt. Megjegyzem, hogy akkortáiban minderre csak közvetett bizonyítékaim voltak, a meztelen valóság csak egy Dendi Iván nevű lipcsei orosz paraszt kihallgatásakor eszméltem rá.

### Ha Ferenc József és Ferenc Ferdinánd akarják . . .

Dendi Iván a naptáregyesítés ellen izgatott és állandóan arra tüzelte a népet, hogy ne fogadják el a Gergely-féle naptárt, amelyet a Julián-féle naptár helyébe akartak behozni. Dendit emiatt letratóztattam és csak az alatt a feltétel alatt voltam haj-

landó szabadon bocsájtani, ha ígéretet tesz arra, hogy nem izgat többet a Gergely-féle naptár ellen. Ezt Dendi meg is ígérte, elmenőben azonban mosolyogva jegyezte meg:

— Hiába minden. Ha Ferenc József és Ferenc Ferdinánd akarják, úgy meglesz a naptáregyesítés, de ha a magyarok akarják, nem lesz a dologból semmi.

Ebben az egy mondatban benne volt Nagymagyarország tragédiájának előzele. Mi magyarok akkor sem akarthattunk semmit, ha Ferenc József és Ferenc Ferdinánd nem akarta. Ferenc Ferdinánd pedig nem akarta, hogy a skizma mozgalomra, amelyet a magyar, de főként az osztrák hatóságok éveken át türelmes mértékben fény derüljön. Ezért volt lagymatag a magyar kormány álláspontja és ezért nem képviselhetette erősebben a vádat a kir. ügyész, dacára annak, hogy Tisza István gróf, az akkori miniszterelnök nagyon jól tudta, hogy mi csoda veszély háranolhatik ebből Magyarországra. És én megvagyok győződve róla: Tisza István gróf mindent megtett, hogy ezt a veszélyt elhárítsa az ország felől, de sajnos, ő is csak egy ember volt. Az ő kívánsága is az volt, hogy ennek az ügynek minden részét ki kell vizsgálni. Hogy akarata még sem érvényesült, annak egyik és nem utolsó oka a Magyarországon dühöngő liberalizmus és demokratizmus volt, nem szólva Ferenc Ferdinánd pressziójáról.

### Tisza István Máramarosszigeten

Tisza István gróf miniszterelnökkel 1914 szeptemberében az orosz betörés után találkozottam Máramarosszigeten. Nyegre László főispán mutatott be neki, mint a skizma ügy vizsgálóbíróját, Tisza István gróf régi ismerősként üdvözölt és barátságosan elbeszélgetett velem, mintha igazolni akarta volna, hogy nekem volt igazam a skizma ügyben. Később megtudtam, hogy Tisza István gróf Máramarosszigetre jövedele, ha távolról is, de a skizma ügyvel volt összefüggésben. Az orosz csapatok kivulása után ugyanis s osztrák és cseh csapatok szállották meg Máramarost és a hadbíróóságok derűborura akasztották fel a magyarorszagot. Tisza István gróf, hogy a vérengzést megszüntesse és ezzel a magyar-oroszok szimpátiáját a magyarok számára ismét megnyerje, személyesen járt el a legfőbb katonai parancsnokságoknál és a legnagyobb

erővel lépett közbe az oktalan itélkezések megszüntetésére. Megjelenésének meg is volt a fogantaja; az akasztások megszűntek, a magyar-orosz parasztok szimpátiáját azonban ennek dacára sem sikerült megnyernünk. Tisza István gróf elutazott Máramarosszigetről, ahol megint csak tovább folytak az izgatások Magyarország ellen.

### A Kormányzó és a miniszterelnök a debreceni Protestáns bálon

Már csak pár nap választ el bennünket a március 2-án megtartandó Protestáns Báltól s az eddigi előkészületekből és előjelekből ítélve, meg lehet állapítani, hogy ilyen országos érdeklődés nemcsak hogy debreceni, de egyetlen magyar bált sem előzött meg eddig. Ez a hatalmas érdeklődés teljesen indokolt is, mert hiszen azonkívül, hogy ez a bál a protestáns egység és összetartás eszméjét fogja szolgálni, a mulatságra a mai Magyarország vezető egyéniségei jelentették be részvételmüket. Ejjön a bála vitéz Horthy Miklós Kormányzó családjával együtt, gróf Bethlen miniszterelnök feleségével, Mayer János miniszter, Mezőssy Béla és Hegedűs Loránt ny. miniszerek és a közélet számos előkelősége.

A bál páratlanul nagyszabásúnak ígérkezik. A meghívón nem kevesebb, mint 400 háziasszony, 150 fővédnök, 598 díszelnök, 960 védnök, 450 tiszteletbeli rendező, 150 bálbizottsági tag és 560 rendező szerepel. A szétküldött meghívók száma 7000. A Magyar Filmhíradó filmfelvételt fog a bálról készíteni.

A Ferenc József-ut 26. szám 1. emelet alatt székelő bálroda d. e. 11. 1-ig és d. u. 4-7-ig állandóan permanenciában van, hogy a jegyigényeket ki tudja elégíteni. A bálroda mindennemű a bála vonatkozó felvilágosítással készséggel szolgál.

Szerdán délután öt órakor különben a következő szövegű sürgöny érkezett a protestáns bál irodájába:

A Kormányzó Ur Öfömlétsége és a miniszterelnök ur önagyméltósága a mai napon a kormányzóság fogadótermében és a miniszterelnöki palota dísztermében külön kihallgatáson fogadta a debreceni Protestáns Bál díszmagyarba öltözött küldöttségében megjelenő Hadházy Elemér, Czeglédy Andrást és dr Dady-Kozma Lajost. A bálon személyesen megjelennek.

A sürgöny ezenkívül közli, hogy a bál főrendezői beszélgetést folytattak több fővárosi nagy lap munkatársával. A Magyar Magazin az udvari fényképész felvételeivel és Pólya Tibor rajzaival 20 lapos mélynyomású dísz-különkiadást ad ki a bálról.

Koszorúmegváltás. Dr. tasnádi Kardos Endre ügyvéd dr Komlóssy Imre elhunyt alkalmából koszorúmegváltás címén 20 pengőt adományozott a Hajdúföld szegényei számára. A nagylelkű adományért ezúton is hálás köszönetet mond a szerkesztőség.

**Halottszállítás autón vidékre is!**

A m. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója

**Fehértói, Daniel temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4. sz. Telefon nappal 11-85.**

## Az Ispotály 400 éves jubileuma

(A Hajdúföld tudósítójától) Március 10-én üli meg a református egyház nagy emberbaráti intézményének, az Ispotálynak négyszázéves jubileumát. A jubileum előkészítése teljes buzgalommal folyik s bizonyos, hogy az Ispotály jubileuma méltó lesz ahhoz a magas szoborhoz, amelyre az Ispotály visszatérhet. Március 10-én, a jubileum napján több ünnepség zajlik le s ezek keretében mint Debrecen város tanácsának küldötte dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok rója le a kegyelet adóját az előtt a négyszázéves mult előtt, amely Debrecen népének és debreceni református egyháznak nem pusztán a mult egy darabja, hanem egyuttal valósággal élő tradíciót is jelent.

Az Ispotály falában a jubileum alkalmával emléktáblát is helyeznek el, amely hirdeti a nemes intézmény alapítójának, Boncz László debreceni polgárnak örökkévaló érdemét s tömör mondatokban emlékezik meg az intézmény alapításának s négyszázéves jubileumának nehéz időről. A márványtábla elkészítésével a Titonelli céget bízta meg az egyház s a kő már meg is érkezett a Titonelli céghez, most áll kifaragás alatt.

## Győr átírata Debrecenhez az elemi oktatás reformja ügyében

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az elemi népoktatás Klebelsberg Kunó gróf, kultuszminiszter által kidolgozott reformjával kapcsolatban Győr törvényhatósági bizottsága feliratot intéz a kultuszminiszterhez s ezt a feliratot megküldte a törvényhatóságoknak, így Debrecen városnak is. Győr felírásban örömmel üdvözlöi a 8 osztályú elemi népoktatást, kívánatosnak tartja azonban, hogy a városokat mentesítsék az óvodák fenntartásának kötelezettsége alól. Ehelyett azt kéri, hogy a városokat csecsemő- és napközi otthonok felállítására kötelezzék. Kívánatosnak tartják továbbá, hogy az iskolaköteles kort a gyermek a betöltött öt esztendőjében állapítsák meg és hogy az ötödik és hatodik esztendő közötti évet a tanulásra való előkészülettel és a tanulási készség elsajátításával töltse el. Debrecen város tanácsa legközelebb foglalkozik Győr megkeresésével és az átíratot a jog- és pénzügyi bizottság útján a közgyűlés elé terjeszti. Minden valószínűség szerint pártolni fogják Győr felíratainak azt a részét, amelyben örömet fejez ki az elemi népoktatás nyolc osztályúvá fejlesztése felett, az óvodákra vonatkozó részét azonban aligha, mert az óvodatörvényünk egész Európában a legjobbak közül való.

## Gondos szülők

a Kölcsonös Segélyző Egylet takarékperselyével

lepek meg

gyermeküket.

A perselyek alapbetéje 6 pengő, amely összeg a betevő javára azonnal kamatozik. A persely havonként legfeljebb egyszer a szövetkezeti pénztárhoz behozandó, hogy itt az összegyűjtött pénz a a betétkönyveskébe kamatozás céljából bnrható legyen.

A persely használata díjtan.

## A magyarországi kisipar története, a céhek belső élete

A tisztességes munkával, erkölcsös étellel a közjólétet és a közboldogságot emelték

A nagyipari termelés napról-napra hódítja el a termelés területeit a kisiparosságtól és nemrég még szépen virágzó kisipari ágat szüntette teljesen meg. Azt a kézműves ipart, amely kiváló szerepet vitt a városok fejlődésében. A városi fejlődés szabadabb iránya az iparmozgalmak és az iparmozgalmi szervezetek hatásai alatt alakultak ki. A középkori elavult hűbéri intézményekkel először az iparoscéhek szálltak szembe. A XV. században, amikor a hűbéri intézmények önmaguk hatalmától megintasodva, szembe helyezkedtek a királlyal, a királyság pedig a városok falán belül privilégiumokkal elhalmozta a polgárságot és a naggyá nőtt középkori ipar erkölcsi tekintélyeire támaszkodik.

Érdemes tehát azoknak az intézményeknek a rövid történeti átfutása, melyek a munkás és a középkori iparosztályból tevődtek össze s amelyek a közjólét és a közmívelődés szempontjából megbecsülhetetlen fejlődést adtak az országnak.

### A céhrendszerek kialakulása

Az ipar egyes ágait már a honfoglalás korában üzték őseink. Ilyen mesterségek voltak a timárság, a szűcs és csizmadiamesterség, a nyereg- és kerégyártás, a fegyverkovácsosság és az ötvösmesterség. Nagyobb lendületet az ipar a XII. században nyer, amikor is az örökös harcokban megfoglyatkozott magyarság körébe különböző bajor, szász, német és flandriai iparosok tömegeit telepítik be, amelyek számára ugyanolyan jogokat biztosítottak, mint az ősi magyar lakosoknak. A betelepített olasz és francia szerzetesrendek pedig ugyanekkor nemcsak az új vallást, hanem a kézművességnek számos új fajtát is magukkal hozták.

A kézműipar első jelentős szabályozását a XIV. század elején, Párisban állították össze, ami a század vége felé hozzánk is utat talált és röviddel utána megkezdődnek a céhalakítások. A céhek a saját kebelükből választották vezetőiket és a meg nem felelőket azonnal elmozdították. Az első önkormányzati testületek voltak, mert a hatóság csak ellenőrző hatalmat gyakorolt felettük, de a céh belügyeibe nem avatkozhatott bele. A későbbi idők folyamán azonban a városi hatóságok részéről egy-egy céhbiztos lett kinevezve a céhek fölé, aki a céhgyűlésekre eljár. Mert a céhgyűléseken szokássá váltak a borozgatások és az ebből fakadó dor-bézolások nagy mérvet öltöttek.

### A céh feje

A céh feje a céhmester volt, aki a céh ügyeit vezette és a céhládát őrizte. A céhládában volt a céh összes vagyona s erre felelőség mellett kellett vigyáznia. A céhláda egyébként a céhmester hatalmának a jelképe is volt, amelyet mindenki

tisztelt. Ha a céhmester valamilyen módon nem teljesítette kötelességét, úgy a céhládát elvitték tőle, ami a legnagyobb szégyenszámba ment.

A céhmestert egy évre választották meg. Néhol kettő, sőt három évre is. Fizetés azonban a céhmesterségért nem járt, csak a céhmester felesége kapott újévi ajándékot és a céhmestert a vásártéren az első hely illette meg. A céhmester felügyelt arra, hogy minden mester, aki a céhéhez tartozik, megfelelően végezze el a munkát. Erre a célra ugyan voltak mielőtt mesterek, akik állandóan vizsgálják a műhelyeket és ha valakinek a munkája nem volt megfelelő, rosszabb anyagból készült, vagy bármi más hibája volt, akkor elkobozták. Ha a pékek kisebbre sütötték a zsemlet, mint ahogyan elő volt írva, akkor azt szétosztották a szegények között. (Ilyen mielőttmesterekre most is szükség volna.)

### A céh tagjai, mint tűzoltók

A céhmesteren kívül volt egy al-céhmester is, aki segítette a céhmestert és távollétében helyettesítette. Volt ezenkívül még egy ugynevezett ifjúmester is, aki mindig a céh legifjabb tagja volt. Ennek a borozgatások alkalmával nem volt szabad berugni és a részeg mesterek hazaszállításáról kellett gondoskodnia. Ő hívta meg a céhgyűlésre a tagokat, tűz esetén pedig neki kellett a mestereket segítségére hívni, mert tűzveszélykor a céh tagjai kötelesek voltak az oltásnál segédkezni.

A céhgyűléseken beszélték meg a céh ügyes-bajos dolgait, rendezték a pénzügyet, inast szerződtek, szabadítottak, ugyancsak ezen történt a mesterfelvétel is. A céhgyűlésről elmaradó mestert pedig megbüntették. A céhek rendje és szokásai ellen zúgolódni tilos volt. Először pénzbüntetést kellett fizetni, később ki is zárták a renitenskedőt, ha nem akart megjavulni.

### A céhbíróság

Volt a céhnek bírósága is. Ide tartozott minden olyan ügy, amely nem lépte át azt a joghatárt, amelyen túl, már rendes bírói ítélkezésre volt szükség. Ilyenek voltak: rendetlen viselkedés céhgyűlésen, sértettség, hanyagság, i. tiszteletlen való meg nem jelenés, vagy onnan időelőtti eltávozás, szundikálás a templomban, tűzoltástól való elmaradás, más mestertől elcsalni a segédet, illetlen viselkedés nőekkel szemben stb.

### Az inas és legényévek

Ha valaki mester akart lenni, annak előbb inasodni kellett. Ilyenkor két kezet kellett választani, hogy nem fog elszőkni. Az inasok számát a céh megszabta, és megengedettnél többet nem szabad volt tartani. Az inas köteles volt mesterének engedelmességet, nem szabad volt éjjel kimaradni. Lefekvés előtt imádkoznia kellett és ha a mesterről valamelyik legény rosszat mondott, azt köteles volt mesterének megmondani. Ha a

mester mondott rosszat a legényre, azt nem. A mester viszont köteles volt az inast megtanítani a mester-ságra és gondoskodni arról, hogy istenfélő, becsületes ember legyen. Felszabaddása után még egy évig apródnak kellett lenni, ami azt jelentette, hogy felényi fizetést kapott. Ha az is lefejt, egy nagy lakomát kellett adnia.

Az inas- és az apródevek letöltése után el kellett hagyni a mestert Vádorlásra kötelezték minden mesterlegényt, mert csak így lehetett önálló mester. A vándorlási idő alatt a mestert meg kellett becsülni, munkáját pedig pontosan elvégezni. A munkát idő előtt félbehagyni nem volt szabad. A munkabéreket és a munkaidőt a céhlevelek írták elő és szabták meg. A munkabérek emelését csak a hatóság engedélyével lehetett emelni. A céhlevel még azt is megszabta, hogy milyen ruhában kell munkaközben dolgozni. Az eltávozó legénynek vándorlevelet kellett kérni, amelyben a mester feltüntette, hogy a legény hogyan viselkedett, járt-e templomba, lopott-e stb.

### A remekelés

A legényeknek is volt céhök, ugyanolyan beosztással, mint a mestereknek. A legények fejét atyamesternek hívták. Volt céhláda is, amelyet a céhgyűlésen kinyitottak, és amíg nyitva volt, a panaszosok elmondhaták panaszait. A legénycéh tartott táncmulatságokat azonban ezeken szigorúan ügyeitek arra, hogy nem viselkedik-e egyik-másik erkölcs-telenül ami pénzbüntetést vont maga után.

Ha a legény a vándorlást elvégezte és mester akart lenni, remekelni kellett. A remekelőnek egy remekbe szabott munkát kellett elvégeznie, hogy a kitanult mesterségben való jártasságát és szakképzettségét bebizonyítsa. Felügyelték arra, hogy a remekelő maga készítse el a munkát, ne pedig mással titokban végeztesse el. A remekelés után különböző ebédek és vacsorák adása és a városi polgárság közé való fölvétel után mesterré avatás történt. Azonban a mesterséget csak úgy gyakorolhatta, ha becsületes életet élt és egy éven belül megnősült.

Ilyen alapokra volt lerakva a céhek élete. Egyes szabályok ugyan többször estek változás alá, azonban mégis évszázadokon keresztül csendben éltek. A hatóságokkal sem igen jutottak összetűzésbe s a maguk és a közboldogság gyarapítását nagyban elősegítették. A versenyt kizárták maguk közül, az egyedüli amiben versenyeztek az volt, hogy becsületes munkát készítettek, ami mindenki számára tisztességes életet jelentett. Nemes cél vezette őket, fejlődtek, gyarapodtak, míg a XIX. század közepén a korszellem megváltozott, jöttek a gépek és velük a szabadverseny s az addigra magasra följutott céhrendszer kezdett hanyatlani, amíg teljesen el nem pusztult.

Kazás Géza



**Patkányt,**

egeret, poloskát svábbogarat azonnal írthat törvényesen védett kiváló minőségű irtószerezrel. Nagyon olcsón kapható:

**STERN** fertéközletében  
Plac-utca 10. (Bikával szemben.)  
Saját érdekében győződjön meg.

Nyíregyházán a „Tiszavidéket” olvassa.

Apróhirdetésekre,  
előfizetésekre

**348.**

felvilágosítást telefonon a

szám ad.

## HIREK

1929 február 28 (Csü Örtök)

Prot.: Elemér Kath.: Román

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10-11-ig, délután 4-7-ig, vasárnap délelőtt 10-12 óráig

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kigyó Piac-u. 35., Arany Annyal Piac-u. 50., Reménység Csa-  
d-u. 22., Sas Hatvan-u. 70., Bocskay Ceg-  
éd-u. 22., Tisza Péterfia-u. 76., Szt. Három-  
ság, Homokkert, Szabó Kálmán-u. 14.

Meteorologia: Időjárás: Élénk északi szelekkel változókéony idő várható, további hőszűréssel és lecsapódással.

○○○

## Kik szerettek? . . .

Kik szerettek, kiket szerettél.  
Nem kérem számon soha téled.  
Búsán látom, pillangó voltál.  
S Mosoly-királynő lett Belőled! . . .

Forró szerelmek vére, láza  
Nem köthet össze soha minket.  
Mert tébolyos vágy, kétség kerget.  
Hogy porrázunk szelvéinket . . .

Amerre járunk, Bánat-árnyak  
Zúgva, kísértve egyre nőnek.  
Alkad csókolva megtanultam!  
Mily jó, ha nincs szíve a nőnek! . . .  
Farkasfalvi Mauks László.

○○○

Szontagh Tamás dr felesége meghalt. Budapestről jelentik: Dr Szontagh Tamásné, szül. farádi Veres Janka, a Társadalmi Egyesületek Szövetsége országos elnökének felesége 75 éves korában váratlanul elhunyt.

A 6-ik honvéd vegyesdandár tűzifaszállításának meghirdetése. A 6-ik honvéd vegyesdandár tűzifaszállítására pályázatot hirdet. Debrecenben 540 köbméter, Nyiregyházaán 260 köbméter, Nyirbátorban 120 köbméter és Berettyóújfalun 100 köbméter tűzifa szállítandó. A pályázati feltételeket a Kereskedelmi és Iparkamarában 4185-1929. sz. alatt lehet megtekinteni.

Szegedi érdeklődés a debreceni polgármester amerikai uteljárása iránt. Debrecen város egyik képviselője az amerikai Kossuth-zarándoklaton dr Vásáry István polgármester volt, akinek a zarándoklatról a törvényhatósági bizottsághoz beterjesztett részletes jelentését ki is nyomatták. Gallyas János szegedi református lelkész most levelet írt Debrecen város tanácsához, kérve, hogy a polgármester uteljárását küldjék meg neki, mert Szegeden sok érdeklődő van, aki el szeretné olvasni. A tanács teljesíti a kívánságot és elküldi Szegedre a zarándoklat leírását.

Influenzajárvány idején gondoskodjék arról, hogy gyomra és beleit a természetes Ferenc József keserűviz használata által többször és alaposan kitisztíttassanak.

**Bérauto**  
**Margit-garage.**  
Telefon: 896.  
Lakás:  
Iskola-u. 1. szám.  
Kedvezményes árban,  
kilométerenként  
**32 fillér.**

## A kétféle Fehér Hét

Riport a világ fővárosából.

Páris, február 27. A fehér hetnek Páris a szülőföldje. A nagy áruházak már ötven vagy még több esztendő óta februárban „semaines blanches“-t rendeznek, amikor a legfinomabb és a legegyszerűbb fehérneműkből, csipkékből, vásznakból valóságos hegyeket állítanak ki. Ezeket a fehér heteken nemcsak Páris, hanem az ország minden részéből, a messzi kis falvakból is igen sok háziasszony zárandokol Párisba, hogy fehérneműt vásároljon. Mert a fehér hetek ezt mondják: Vége a vidám farsagnak, gondolatok a háztartásra és a ruhás szekrényekre, gondolatok a gyermekruhákra, a gyermekharisnyákra, mert jön a tavasz, jön a nyár.

Párisban persze ismerik a „semaines rouges“-t is. De a piros heteknek nincs semmi közük a politikához. A piros heteken bíbor pompába öltözködnek a kirakatok, rózsaszín és piros selymek, piros sálók és kendők, piros fátylak égnek, ragyognak az övegek alatt.

A fehér hetek intézményét átvette Berlin, Bécs, Budapest, sőt az amerikai városok egyrésze is. Berlinben és Amerikában például valósággal gigantikus méreteket ölt a fehér hét.

## Hogyan vásárolnak ma kelengyét?

De Párisban, ha végig megyünk a boulevardokon meg a fényes kirakatu utcákban, a szemünk káprázik a szébbnél-szebb és ragyogóbbnál ragyogóbb kiállításoktól. Mennyi izlés a rendezésben! Virágzó cseresznye és mandula ágak (természetesen művű), görög istenek és istennők (természetesen papírmásé.) A görög istennők kosarakban és bőségszarukban asztalkendőket zsebkendőket, csipkéket tartanak. Ha alaposan szemügyre vesszük a kirakatokat, meggyőződünk, hogy az idők változása, a gazdasági krízis a fehér heten is kifejezésre jut. Sokkal kevesebb a luzusfehérnemű. Bár még mindig lehet látni fehér, rózsaszín, halványzöld, lila, halványsárga színekben, tündéri himzésekkel és csipkével. De a fődolog mégis az egyszerű, tartós, közönséges fehérnemű. Egyszerű ágyneműk, szerény asztalneműk, a törülközők, törölközők légiói. Az aszur és a toledó himzés mellett nagyon népszerű lett a kézi vert és horgolt csipke. Asztalneműknél a leggyakoribb dísz egy színes szegély.

— Milyen rég nem horgoltak! — mondja meghatva egy öreg néni a sok csipke és betét láttára.

A bevásárlók közt nagyon sok a fiatal és nem éppen fiatal lány, modern menyasszonyok, akik most vásárolják a kelengyjüket.

A következő párbeszédet hallom egy menyasszony és az üzletvezető között:

— Van 2500 frank (körülbelül 550 pengő) megtakarított pénzem. Szeretnék ebben az árban egy kis kelengyét venni. Legyen olyan szíves és tegyen egy ajánlatot.

Az előzőeken ur elővesz egy plajbászt, papírt és számolni kezd: 6 viselő kombiné á 40 frank = 240 frank; 3 batiszt kombiné á 50 frank = 150 frank; 6 hálóing á 40 frank = 240 frank; 1 tucat zsebkendő 150 frank; 6 egyszerű ágynemű 1800 frank; 3 egyszerű asztali készlet . . .

— Azt anyám adja, — szól közbe a bájos fiatal lány, a szép derült vonásai egészen elkomorultak.

— A 2500 frank ugyanis elfogyott már, — jelenti ki az üzletvezető és a konyha fehérnemű még nincs sehol. De őszintén meg kell mondanom, kisasszony, hogy ez nem elsőrendű áru, ennyi pénzért azt nem lehet megszerezni.

— És a lakás, a butor, az edény! — sóhajt a menyasszony. Valami kevés ezüstöt és konyhaedényt kapok még anyámtól.

— Nem volna-e okosabb, kedves kisasszony, — szól közbe egy idősebb hölgy, — ha jóminőségű batisztot és vásznat venne és otthon megvarná maga a kelengyét?

— Nem érek rá, hivataiban dolgozom.

— Hát akkor vegyen egy jó házi varrónőt . . .

A két nő beszélgetve tovább megy.

## Legényemberek is vásárolnak

Az ember önkéntelenül elmúlt időkre gondol, amikor az anya már lányának gyermekkorától fogva gyűjtötte a vásznat, a csipkét, a himzést. Amikor vagyontalan lányok is tucattal kapták kelengyjükbe a fehérneműt. Erre most nincs mód, és ha volna is, nem lehet sokat beszerezni, mert túl gyorsan változik a fehérneműdivat is és divatjamult fehérneműt senki se visel szívesen.

Öt óra után, mikor a hivatalokat zárják, nagyon sok férfit is lehet látni az üzletekben aktatásakkal. A mai szokás szerint a háziurak maguk gondoskodnak ágyneműről és törülközőről. Látszólag nagy szakértelemmel vizsgálják a frotírtörülközőket és paplanpedőket az elárúsítónok gunyos, de jóakaratu mosolya kíséretében. Nagy keletje van a zsebkendőnek, mert a szigorú házi ellenőrzés hiányában igen könnyen potyogtatják el zsebkendőiket a teremtet urai. Egy sovány agglégény szegetlen zsebkendőket vásárol.

— Beszégem magam is, megtanultam a ironon.

Az a tudatlanság, amit a férfivásárlók a vászon, siffon, batiszt birodalmában elárulnak, az elárúsítónok és a női vevők között részben derűtlenséget, részben szánalmat kelt.

## Fehér hét a Szajján

Messze kúnt a határon, ahol már vége a nagyvárosnak, szintén fehér hét van. Szigorú, kegyetlen fehér heteket rendez a tél. Fehérszürkés jégdarabok usznak a Szajján, fehér a köd, fehér az egész jéggég merevedett vidék. Az ember a pokolnak arra a legelső körére gondol, ahol a költő a hazaárulók lelkeit szenvedteli. De itt a jégmezőkön nem gonosz emberek szenvednek, hanem varjak, verebek. Egy fa alatt egy kis megfagyott mókus meg tört szeme mereven néz az irtalmatlan fehérségbe. Borzalmasak ezek a gyilkos fehér hetek, amelyek egy egész világrészre nehezdednek és megmutatják az intellektuálisára és technikaijára büszke kornak, hogy mennyire tehetetlen az ember az ember fölötti sorssal!

B. Weer Ilonka.

Mosott

rongyot

vesz

a Hajdúföld nyomdája  
József kir. herceg u. 16.A mozgószínházak közlönyei  
Szerda—Csütörtök:

## VIGSZINHÁZ

Hétlétől—csütörtökig:

Közhívatára prolongálva!  
Az évad leghangulatosabb filmje!

## Magyar rapszódia

Történet a békevilágból 8 felvonásban.  
Főszerepben: Dita Paris, Lil Dagover,  
Willy Fritsch. Kísérő:Modern testkultúra, sportfilm.  
Indiánszelídítő, bohózat.Zenekelet: Csiky Béni cigányzene-  
kara és a II. gyalogzred zenekara.  
Tisztviselő és kedvezményes jegyek  
minden előadásra érvényesek!

## APOLLO

Két előadás egy előadásban!

Főszereplő: Billie Dove és Larry Kent

## Kulisszák mögött

filmregény 8 felvonásban. Megelőzi:

## Aki a nőket felöltözteti

vigjáték 8 felvonásban. Főszereplők:  
Lya Jana és Harry Halm.

Péntektől a Vigaszínházban

Pola Negri és Lukács Pál a főszerep-  
ben:

## A színésznő szerelmei

Péntektől az Apollóban:

Dina Gralla, Werner Fütterer és Albert  
Paulig a főszerepben:

## Nősüljön meg hadnagy ur

## URANIA

Szombattól:

Zoro és Huru esete  
a fekele növel.Előadások kezdete hétköznap 6 és 8,  
vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

— Az új református hitvédelmi kate ismertetése. A debreceni Kálvinisták Templomegyesületének hitvédelmi szakosztálya pénteken délután 6 órakor a Kollégium dísztermében ülést tart. Bizonyára széles rétegek előtt számíthat érdeklődésre ez az ülés, hiszen dr. Révész Imre lelkes ismerteti azon új hitvédelmi kateját. A szakosztály vezetősége felhívja a közönség figyelmét az előadásra, amelyre belépődij nincs.

— Gyermekelőadás Vámospercsen. Vámospercsen február 24-én este 6 órai kezdettel a ref. iskola tantermében a szegényiskolás gyermekek javára, az I., V. és VI. elemi vegyes tanulók előadták a „Jóslat“ című 3 felvonásos darabot, — ezt követőleg a „Kis hős“ című 1 felvonásos színművet. Ugy a leányok, mint a fiúk kedvesen játszottak, sok tapsot kaptak. A jól sikerült est megrendezéséért a dicséret vitéz Dobos Sándorné tanítónőnőn illeti, aki heteken keresztül fáradozott a kis növendékek betanításával. De meg is volt a szép siker, úgy erkölcsileg, mint anyagilag.

— Bálokon a nők érvényesülésüket elsősorban elegáns toalettjeiknek köszönhetik. Ezért az estélyi toalett helyes megválasztása egyik legnagyobb gondja a bálozóknak, különösen a leányok körében, hogy minél bájosabban, varázslatosabban, érdekesebben jelenhessenek meg a talán sorsdöntő estén. Laborfalvy Márkos Lujzánál, Rákóczi-utca 41., minden lánynak olyan báli ruhát készítenek, hogy hódítóan szép legyen, kitűnjön a többi közül és sokba se kerüljön. Bálokon divatszalonjának toalettjei aratják a legnagyobb tetszést és sikert.

Olvassa a Hajdúföldet!

**Akinek a gyomra fáj,** bélműködése megreked, mája megnagyobbodott, étvágya nincs, emésztése elgyengül, nyelve tehéressárga, annál naponta egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz rendbehozza az emésztést és jó közérzetet teremt. A forró égöv országában észlelt orvosi tapasztalatok dicsérik a **Ferenc József** víz hatását különösen vérhasnál és olyan gyomorbetegségek esetén, melyek a váltólázal együtt lépnek fel. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

**ANYAKÖNYVI HIREK**

**A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:**

**Házasságok:** Kovács Sándor—Györfi Mária. Dr. Csige Sándor—Székely Irén. Csuzi István—Sipos Juliánna

**Születések:** Domokos László lakatossegéd, fiu Sándor. Molnár József postaaltiszt, leány Olga. Deli János fm., fiu A'bert és 1 törvénytelen újszülött.

**Halálozások:** Sebők Pál r. kath. 66 éves, Nagy József-u. 26. Szentesi Károly ref. 76 éves Bercsényi-utca 65. Bosznay Károly r. kath. 20 éves Kossuth-u. 5. Nagy Ferenc ref. 10 napos Nádudvar. Özv. Toth Mihályné ref. 93 éves Honvéd-u. 36

**Rádió-műsor.** Február 28. Csütörtök. Budapest. D. e. 9.15: Hangverseny. Temesváry János (hegedű), Kerpely Jenő (orgona), Polgár Tibor (zongora.) 9.30: Hírek. 9.45 A hangverseny folytatása. 12: Déli hangverszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Gramofonhangverseny. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 4: Rádió Szabad Egyetem. 1. Horn József dr. felsőkereskedelmi iskolai tanár előadása: „Hogyan fizetünk külföldre?” 2. Liszt Ferenc. (Isz. Kálmán dr.) 3. Liszt Ferenc műveiből játszik M. Hir Sari zongoraművész. 4. Fulton és a gőzhajó. (Losy-Schmidt Ede dr. főmérnök.) — E hangverseny szünetében, körülbelül 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. hírek. 5.10: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadássorozata. Schmiechoffer Gyula dr., az Állami Orv. anyagtermelő Intézet igazgatója: „A sertésorvác és az ellene való védekezés”. 5.40: Baranyi János zongorahangversenye. 6.40: Gyorsírási tanfolyam. (Szlabey Géza dr.) 7.25: Angol nyelvoktatás. (J. W. Thompson) 8: Előadás a Stúdióból. „A névtelen hajó”. Színháték 3 felvonásban. Irta: Sutton-Vanc. Fordította: Harsányi Zsolt. — Rendezői: Olgyi Árpád, a Nemzeti Színház örökös tagja, a Stúdió főrendezője. 10.20: Pontos időjelzés, hírek és időjárásjelentés. — Utána az Emke-kávéházból Rigó Jancsi és egyzenekarának hangversenye.

**KÜLFÖLD.** Bécs (519.9) délelőtti 11 és délután 4: Hangverseny. 7.30: Schwarz Vera és José Bogacsévszky hangversenye. Utána jazz zene. Berlin (475.4) délután 4.30: Szórakoztató zene. 5.30: Szavalkók. 8: Hangverseny. 9.30: Irodalmi előadás. Utána tánczene Boroszló (321.2) délelőtti 10.30 és délután 4.30: Szórakoztató zene. 8: Jelenetek. — 9: Hangverseny. 10.30: Tánczene. Mainz-Frankfurt (421.4)

**Szeged nem támogat egy hajdumegyei feliratot.** Szegedről jelentik. Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága tavaly őszi közgyűlésén elhatározta, hogy feliratot intéz az országgyűléshez és a kormányhoz, kérve, hogy törvényhozási uton intézkedjen a kocsmák és vendéglők vasárnapi zárvatartásáról. Ez a feliratot hasonló szellemű felirattal való támogatás végett Hajdumegye megküldte a tártörvényhatóságokhoz is. Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága már javasolta is a közgyűlésnek, hogy hasonló feliratot intézzen az országgyűléshez és a kormányhoz. Szeged város tanácsa azonban, amely most foglalkozott Hajdumegye átiratával, elhatározta, hogy azt nem terjeszti pártolón a közgyűlés elé, hanem napirendre térést javasol felette, tekintettel arra, hogy a szegedi vendéglős ipar igen súlyos helyzetben van.

**— Két irodalmi ujdonság!** Juhász Géza: Bevezetés az új magyar irodalomba, valamint Szondy György: Kelet, észak, dél, — arcképek és vázlatok a kisebbségi magyar irodalomból, már megjelentek és beszerezhetők Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésében, Piac-utca 8.

**SZÍNHÁZ**

**Csokonai-színház műsora:**

Csütörtök délután 3-kor: **Tábornok.** Csütörtök este 8-kor: **Ne váljunk el!** Péntek féláru tisztviselő-est: **Régi nyár.** Szombat féláru tisztviselő-est: **Házibarád.** Szemes-vigjáték. Vasárnap délután fél 4-kor: **Eltört a hegedűm.** Vasárnap este fél 8-kor: **Párisi divat.** — Operett-be mutató.

**A színháziroda hírei:**

Ma, csütörtökön délután Kardos Géza briliáns interpretálásában:

**TÁBORNOK.**

Az esetleg visszamaradt néhány jegy déli 12 órától 1 óráig a jobboldali pénztárnál kapható.

Ma, csütörtök este 8-kor bérletben utoljára Maugham szellemes vigjátéka:

**NE VÁLJUNK EL!**

A remek előadás remek szereplői: Halasi Mariska, Halasiné, Feleky Klári, Thuróczy, Lázár Tihamér, Vajai Magda, Szentgyörgyi Mária és Szigeti Jenő. Jegyek 10—1 és 5—7 óráig a rendes pénztárnál válthatók.

**Két tisztviselő-est e héten!** Holnap pénteken:

**RÉGI NYÁR.**

Szombaton bérletszünetben féláru tisztviselő-est keretében:

**HÁZIBARÁT.**

Szenes Béla posthumus remekműve. Halasi Mariska, Feleky Klári, Thuróczy, Lázár Tihamér, Tamás, Sugár-íószerrelésével.

**Kacagó-est** szombaton, mely alkalommal a

**HÁZIBARÁT**

kerül előadásra. Az após hálás alakját ezuttal is Szigeti Jenő viszi a színpadra! Jegyelővét féláron!

**Gyermekelőadások pénteken és szombaton 4 órai kezdettel, mérsékelt árakkal a Csokonai Színházban, mely alkalommal Rosszesont Ferike alakítja: Bayor Élika, valamint a 3—7 éves fővárosi gyermekművészek szórakoztató és nevelő hatású gyermekdarabokat játszanak el debreceni patáisaiknak. Siessetek a jegypénztárhoz! Olyan élvezetben**

**Vásárlásainál hivatkozzák a Hajduföldre!**

**A Hajduföld**  
!! hirdetéselt egész !!  
!! Tiszántul olvassa !!

**Nagy kedvezményes husvétii vásár a Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete Vár-utca 1. szám alatti Ruházati áruházában.**

Rendkívül kedvező alkalmat nyújtunk tagjaink és vásárló közönségünk részére azért, hogy tavaszi ruházati szükségleteik beszerzésére f. é. március hó 1-étől március 30-áig

**Nagy husvétii vásárt rendezünk.**

Ruházati áruházunkban az összes ruházati cikkek jó minőségben, a legszolidabb árakon kerülnek eladásra. A vásár tartama alatt forgalomba hozott meglepően olcsó áruk közül a következőket emeljük ki:

la. minőségű hibatlan női selyemnadrág — — — — — P	1.90	Komplett méretű férfi zefir ing, 2 gallérral, a legizlésebb mintákban, páratlanul olcsó áron P	4.80
la. minőségű selyemszövet, a legizlésebb mintákban — — — — — P	2.80	Fehér chifon ing, visszahajtott kézelővel, gallér nélkül, tartós minőség — — — — — P	3.80
Ágynemű kanavász, szintartó, jó minőségben — P	1.20	Férfi nyakkendő — — — — — P	0.48
Végigbélelt női tavaszi kabát 1929-es modell, divat színekben — — — — — P	20.—	la. america, america fonalból készült elsőrendű minőségű pamutvászon teljes garancia mellett P	1.50
Sikerült nagymennyiségű női és férfiszövetet előnyös árban beszerezni, ennél fogva azokat eredeti gyári áron hozzuk forgalomba. Egy-ségár — — P	6.50, 8.80, 10.— és P 15.—	la. america, america fonalból készült chifon, garantáltan kiváló minőségben — — — — — P	1.40

Férfi öltönyök jó szabással, gondos kivitelben a vásár tartama alatt 32.— pengőért készülnek.

Kérjük igen tisztelt tagjainkat és vásárlóinkat, hogy áruházunkat vásárlási kényszer nélkül megtekinteni sziveskedjenek.

**Közalkalmazottaknak és a Honv. Nyugd. Járulékalap tagjainak 6 havi részletfizetéses kedvezményt nyújtunk. Vásárlásnál kérjük a vasuti arcképes igazolvány felmutatását.**

**Magyar Köztisztviselők Fogyasztási, Termelő és Értékesítő Szövetkezete Ruházati Aruháza.**

rosz részletek, mint még eddig talán soha!

Vasárnap délután fél 4-kor mérsékelt árakkal:  
**ELTÖRÖTT A HEGEDŰM.**  
 Vasárnap este: **Párisi divat!**  
 Vasárnap este: **Párisi divat!**  
 Vasárnap este: **Párisi divat!**  
 A pesti sajtó egybehangzó véleménye szerint a

**PÁRISI DIVAT**  
 végre az első operett, melynek nemcsak muzsikája nagyszerű, de kedves epizódok librettója is mintaképp szolgálhat arra nézve, milyennek kell lennie egy igazi vérbeli operett szöveggöngyvének! Olyan kiállítás lesz a **Párisi divat**-nak, hogy elkápráztatja a nézőket! A ragyogó dekorációhoz nagyban hozzájárul a helybeli Ecker, Klein, Sugár divatárú cég, mely a cég tehetséges kirakatszerzőjének, Deutsch Sándor-nak avatott szakértelmét dícséri, továbbá a Komlós Géza női divatárú cég, végül a közismert és népszerű Friczi kalapszalonn eredeti tavaszi kreációival! Rendező: Remete Géza. Karizma: Csanak Béla, táncosnő: Misoga és Sugár Mihály.

**Párisi divat** főszereplői: Timár Ilka, Ferenczy Marian, Antók Ferenc, Unger István, Misoga László, Halasiné és Sugár Mihály.  
**Párisi divat** jegyeit nagyrészt elkapkodták!

**TŐZSDE**

**A debreceni terményárak**  
 A szerdai takarmánypiacra mintegy 300 szekér árut vittek fel. A kereslet igen gyenge volt. Az árak a következők:  
 Buza 24.05—24.06. Árpa 24.50—26.00. Rozs 22.00—21.00. Zab 26.50—26.00. Tengeri 28.00—28.00. Lucerna 18.00—17.00. Széna 14.00—8.00. Lóheró 15.00—13.00. Bükköny 12.00—10.00. Szalma 3.50—3.00. Répa cukor 4.50—4.02. Répa takarmány 3.50—3.00.

**A pengő Zürichben 90.65<sup>1/2</sup>**  
 Budapest 90.65 és fél, Berlin 123.39, New York 519.95, London 2523.25, Páris 20.31 és egy negyed, Milano 27.22, Prága 15.41 és fél, Belgrád 9.13, Bukarest 3.10, Bécs 73.10, Amsterdam 208.25.

**Hivatalos devizaárfolyamok.**  
 Egy angol font 27.75—27.90, száz cseh korona 16.94—17.02, száz dinár 10—10.06, száz dollár 570.70—572.70, száz francia frank 23.50—22.70, száz hollandi forint 229.10—230.10, száz lengyel zloty 64.10—64.30, száz le 3.39—3.43, száz líra 29.85—30.10, száz német márka 136—136.50, száz osztrák schilling 80.50—80.85, száz svájci frank 110.05—110.45 pengő. — A nemzeti piacon a márciusforgalomban a huszokorónás aranyat 23.10—23.30, az ezüst egykoronást 0.39—0.41, az ezüst forintost 1.12—1.14, az ezüst ötkoronást 2.22—2.24 pengővel jegyezték.

**Gabonatőzsde.**  
 A határidőpiacon a márciusi kötések felmondásának sima lebonyolítása is előcsúszta a javulást, úgy hogy a hivatalos forga-

lom megnyitása előtt a tegnapi legmagasabb árfolyamok voltak irányadók. A márciusi búzát 24.80—21.85 pengővel, a májusi búzát 25.70—25.75 pengővel, az októberi búzát 26.30—26.35 pengővel, a márciusi rozst 23.85—23.90 pengővel, az októberi rozst 24—24.05 pengővel jegyezték. A tengeri iránt fokozódott az érdeklődés és a tavalyi rossz termés miatt az árak emelkedtek. Májusi szállításra a tengerit 28.80 pengővel keresték.

A készáru piacon az irányzatot megváltoztatta az a körülmény, hogy a határidős piacon aránylag kevés felmondás történt márciusi szállításra. A nyolcvan kilogrammos búzát, amely legelőképpen kerül a piacra, 25.70—26.15 pengős áron hozták forgalomba a tőzsdei eljelen. A rozs 23 pengővel került forgalomba.

A liszt- és őrleménypiacon az árak nem változtak.  
 A takarmánycikk piacon a tengeri változatlanul szilárd. 28—28.50 pengős pénzájlat mellett. A takarmányárát 25.25—25.75 pengős áron jegyezték.  
 A napi piac üzletellen.

4744—1929 II  
**Hirdetmény**  
 A m. kir. Földművelésügyi Miniszter Ur 16555—1920. XII sz. körrendelete folytán a városi Tanács felhívja az önálló vadászterületek birtokosait és bérletit, hogy a hosszú ideig tartó zord időjárásra tekintettel a hasznos vadak gondozására és téli etetésére különös figyelmet fordítsanak. Debrecen, 1929 február 25.  
**Gottenhuber** jegyző.

**Fagyási bántalmak kezelése:**  
 A kezeken és lábakon mutatkozik. Kezdődik vöröses, lilaszínű foltokkal, elhanyagolás esetén kezeiknek lámadhatnak. A fagyási bántalmak gyors eltüntetésére szolg 13 liter meleg lábvízben feloldott jó evi kenőolaj  
**Szent Rókus-só,**  
 melyben a fagyos testrészt lefekvés előtt áztatjuk igen előnyös, ha a fagyos lábat könnyen megmasszírozzuk egy kis vazelinnal, azután jó meleg ruhába betakarjuk. A fagyás ok megelőzésére ajánlatos a lábat jól megedzeni. E célból mindazoknak, akik télen sokat állnak egy helyben nedves talajon, ajánlatos hetenként egyszer egy **Szent Rókus-lábfürdőt** venni.

**Iskolafüzetek!**  
 Kedvezményes bevásárlás folytán nagyon olcsó árban vannak a legjobb kivitelű középiskolai füzetek  
**vitéz Gaál Lajos**  
 papír és kegytárgyak üzletében  
 Szent Anna utca 5. szám.

**Majdnem Ingyen étkezhet, mert**  
**elsőrendű 4 fogásos ebéd csupán 90 fillér, vacsora 60 fillér.**  
 Csapó-utca 19. szám. (Udvaron közvetlen balra.)  
 Abonenseket bentékezésre és kihordásra elfogad.

**Hálók! Ebédlők! Uriszobák!**  
 hajlított székek s egyéb butorok legolcsóbban  
**Debreceni Faipar Rt. városi üzlete Király-utca 4**  
 Telefon 3—41.  
 Kedvező fizetési feltételek Megbízható minőség

**Raktáromra érkeztek egész jó minőségű vásznak és asztalneműek rendkívül olcsó árban**

1 mtr finom csiszalt női fehérneműekre	— —	2.55 P
1 " nansou női fehérneműekre divat színekbenben	— —	1.95 P
1 " kitűnő minőségű p. ágynemű vászon	— —	1.15 P
1 " 150 széles M. alsó lepedő vászon	— —	2.40 P
1 db Complett nagy froitr törülköző	— —	4.40 P

Megtekintés vételkényszer nélkül!  
 Nagy választék! Jó minőség! Szolid ár!

**Petrik Károly**  
 rőfős és rövidáru üzletében, Szent Anna-u 5. sz.

**Bagi és Társa Gépgyára és Mengeralma Kaba.**  
 Telefon : 5. Sürgőnycim : Bagi Kaba. Alapítva : 1897



Sz lit mindenféle gazdasági gépeket, javított rendszert kapáló okól a legelterjedtebbek Legújabb szerkezetű szántó-vető géppel különösen kisbirtokoknak nélkülözhetetlen, amennyiben egy időben szánt és sorba vet. Ezen kívül átalakít megújított, készíti géplakatos, vasesztergályos, rézöntő, kazán és autogénhegesztő munkákat, malombengerek oszsolását és rovátkolását. Kufurusi vállalat teljes szavatossággal készít új ártézi kutakat, bármely mélységre, végez próbafúrásokat és elapadt ártézi kutak rendbehozását. **Kühne Gépgyár és a Vacuum Oil Campány olajgyár bízománly raktára.**

**A háziasszony boldogsága**  
 a hordozható törvényes védjeggyel ellátott  
**„KRONPRINZ“-PETROLGÁZGÉP,**  
 amely egy készülékben összpontosítja mindama jó tulajdonságokat, hogy a legnagyobb családok részére süt, főz, melegít és emellett  
**70 % tüzelőanyagot takarít meg.**  
 Látogassa meg budapesti lelkatunkat:  
**VI. Andrassy-ut 31,**  
 ahol minden csütörtök délután 3 órától kezdve főzési bemutatókat tartunk. Kérjen minden kötelezettség nélkül egyszerű levelezőlapon katalógust és referenciákat a következő címen:

**Kronprinz-Werke H. M. Kimpink Guntramsdorf bei Wien (Austria)** Az árakban a vámfuvar- és csomagolási költségek már bent foglaltatnak Magyar levelezési osztály! Magyar leveleket kérünk

**APRÓ HIRDETÉSEK**  
 Egy apróhirdetés 10 szolg 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg.  
 Vastagabb betűkkel szedett szavak duplára számítatnak. — Üsleti hirdetések más tarifa alá esnek.  
 Apróhirdetésekre felviágosítást a 3—48. telefonszám ad.

**HÁZASSÁG**

**Benősilne**  
 jó megjelenésű izr. fiatal-ember kocsmába, kisebb gazdaságba vagy mérsáros üzletbe Cim a Független Ujságnál. 4556

**Férjhezmenendők,**  
 házasulandók forduljanak bizalommal ügynökséghez: Batthyányi utca 13, az udvarban. 4672

**Kiadó**  
 május 1-re 2 szobás lakás hozzávaló, mellékhelyiségekkel. Ertekezni 3—5 ig Homokkert, Bánffy-utca 14 alatt. 1500

**Különbejáratu**  
 csinosan butorozott szoba kiadó. Piac utca 21. emelet. 4670

**Miklós utca**  
 elején két gyönyörű szoba teljese különbejárattal kiadó. Rosenfeld, Miklós u. 4. 4667

**Különbejáratu**  
 butorozott szoba elsejére kiadó, Csokonai utca 15 4665

**Háromszobás**  
 lakás fürdőszobával, régi, de finom butorral átadó. Cim Kleinnál, Széchenyi-utca 6. 4674

**Csinosan**  
 butorozott tiszta szoba azonnal kiadó. Török Bálint utca 25. 379

**Kiadó**  
 két szoba, konyha, speiz március 1-re. Libakert, Viola-utca 21. 1566

**Kiadó**  
 villamos megálló mellett 1 szobás, előszoba, zárt verendás lakás, azonnal beköltözhető. Ertekezni Gazdák Bankja, Kossuth-utca. 1571

**Kiadó**  
 egy butorozott szoba és egy szoba konyha, Kigyó utca 30. 1555

**Két szoba,**  
 konyha modern lakás március 15-re kiadó. Nyil u. 99. 1776

**Kiadó**  
 egy ssoba, konyha és két szoba, konyha. Darabos utca 30. 1563

**Május 1-re**  
 keresek két szobás lakást mellékhelyiséggel együtt. Bihari, Ujléta. 4685

**Fiatal**  
 házaspár április 15-re központban egy szoba, előszoba konyha, speiz lakást keres. — Leveleket Független Ujság kiadóba „Tiszta” jellegre. 4687

**Háromszobás**  
 fürdőszobás lakás kindó. Piac utca 58. 4676

**Szoba,**  
konyha háromszáz öt föld-  
del olcsón kiadó. Bihar  
utca 4, Bágóhin fele. 1567

**Idős**  
özvegy urinóné butorozott  
szoba kiadó, Eötvös u. 4.  
I. ajtó. 1573

**Törvényszéknél**  
háromszobás komfortos  
utcai lakás májusra kiadó  
Verbóczy utca 8. 1569

**Legelőszobák**  
tüzelőanyag, szartalan kö-  
és salakmentes **Berentel**  
szobák, mely a borsodi sze-  
nek között legjobb házi  
táplálásra. Kapható Gabányi  
Sándor utóda cégnél  
házhoz szállítva is. Csapó-  
utca 28., telefon 4-49.

**Fajbörök**  
saját termésként édes magas-  
fokú és új literenként is  
a legelőszobák napi áron. —  
Arany János-utca 30. Bla-  
zsek.

**Butorozott**  
szoba két személyre, eset-  
leg házaspárnak fűdőszoba  
használatával március 1-re  
kiadó. Arany János 62.

**Kiadó**  
három szobás modern  
komplett lakás fűdőszobá-  
val. Simonffy u. 40. 4593

**Egy**  
butorozott szoba elsőjére  
kiadó. Nyugati utca 26. 371

**Két**  
szoba, konyha, azonnal ki-  
adó. Domb u. 22-a. D. u.  
2-4-ig. 4528

**Butorozott**  
szoba kiadó. Darabos u. 61.  
367

**Egy**  
szoba, fűkammera, elsőjére  
kiadó. Nyugati utca 26.  
372

**ÜZLETEK**

**Piac-**  
utca forgalmas részén por-  
tális üzlethelyiség kiadó.  
Felvilágosítás: telefon 6-10  
4590

**Társulni**  
egy urinóval, háromezer  
pengő megkívánatik jó fiz-  
lethez. Cim a kiadóban.  
1536

**VÉTEL**

**Jókarban**  
lévő, használt irogépet ke-  
resek megvételre. Tóth  
Kálmán fűszerkereskedő, —  
Kaba.

**Perlekt könyvelő**  
alkalmazást keres azon-  
nalra. — Megkeresések f.  
„Állásnévelő” jellegre a  
kiadóhivatalba ker. 1519

**Társat**  
keresek jó buzatermő vidé-  
ken 1925. évben tiszta tég-  
lából épült 2 emeletes, az  
Első Magyar Gazdasági  
Gépgyár által 1925-ben új  
gépekkel beszerelt jóforgal-  
mu, 13 rendszerű buza- és  
rozsorló vámmalomhoz. —  
1928. évben hozzáépített 1  
emeletes nagy olaj- és kása  
malomhoz. Cim: Fehér  
László gézmalomtulajdo-  
nos, Nagyléta, Biharmegye.  
4617

**Jókarban**  
lévő irogépet kerestetik  
megvételre. Érdeklőni:  
Egyetemi Gondnoki Hiva-  
talban kell. I. em. 38. 383

**KERESLET**

**Keresek**  
berbe vagy megvételre  
perza szőnyegszővőmát  
Kölcsei utca 3 Tel. 7-16.  
381

**Megvételre**  
keresek melegágyak trá-  
gyát. Ajánlatot „Trágya”  
címre kérek a Debreceni  
Ujság kiadójába 1559

**220 Volt,**  
42 periódusú, 7 es fél ki-  
vált Amper teljesítmé-  
nyű 3 fázisú váltóáramu  
motort 1450 fordulattal  
keresünk. — Kardos Iván  
mészhomokteglagyára. Te-  
lefon 640 4668

**Egy**  
kisebb Wertheim zekrényt  
keresek megvételre. Teiki  
utca 71, trafik. 4679

**ELHELYEZKEDÉS**

**Varróda**  
ingyenes tanulóanyat azon-  
nal felveszek. Schenk, Fa-  
zekas Mihály utca 6. 1556

**Szakácsné**  
jó bizonyítvánnyal ügyes  
megbízható felvétetik már-  
cius 1-re, Péterfia utca 63.  
1566

**Két**  
jódebb borbélyegéd —  
március 1-re felvétetik.  
Fizetés érdem szerint —  
Auspitz David Balány,  
Szabolcs m. 1564

**Állást keres**  
szoptatos dajka gyermek  
nélkül. Cim a kiadóhiva-  
talban. 1562

**Fehérnemű,**  
gyermekruha varródnál há-  
zakhoz ajánlkozik. Wil-  
helmné, Farago 10- 4677

**Gyermekhisztasszony,**  
ki takarításban is segít  
jó bizonyítványokkal fel-  
vétetik. Német előnyben.  
Miklós utca 4 Rényi. 4663

**Könyvtárgyú**  
felvétetik csak kereskedő  
szakmából Mással nem  
tárgyalunk. Piac 10. 4671

**Egy**  
konvenciók kocsiát kondás  
fiával keresek. Erzsébet  
utca 6. 1561

**Önállóan**  
főző mindenest főzőnőt ke-  
resek március 1-re. Dr  
Levelesné Hatvan utca 49.  
1557

**Szabad majoros**  
kerestetik azonnali beköl-  
tözésre. Ertekezni vasár-  
nap 2 óráig Kishegyesi ut  
36 1485

**Tanulókat**  
felvesz Fekete gépjavitó  
műhely, Hadházi utca 18  
1482

**Tanulókat**  
egy ügyes fiú ellátással  
felvétetik Voith fűszerke-  
reskedőnél Árpádtér 378

**Automobilmozgás**  
fiatal fiat, lehetőleg sze-  
relőfiat, azonnal felveszek.  
Honvéd utca 16. 382

**Mindenest,**  
ki főzéshez is ért, jó bi-  
zonyítvánnyal elsőjére fel-  
veszek, Verbóczy 12, föld-  
sziet, utcai lakás. 4666

**Takarítónő**  
jó bizonyítványokkal reg-  
gel 8-10 óráig felvétetik.  
S nyi, Miklós u. 4. 4662

**Ügyes fiú**  
lakás és ellátással tanuló-  
nak felvétetik. Voith fű-  
szerkereskedő, Árpádtér  
380

**Egy**  
ingyenes majoros kereste-  
tik azonnali belépésre. —  
Farago utca 22. 1469

**Bejáró leány**  
felvétetik. Csapó utca 55.,  
kaputól jobbra. 1509

**7-8 éves**  
gyermek mellé vjdekre is  
nevelőnőnek ajánlkozik in-  
telligens urilány. Cim a  
Hajdúföldnél. 370

**Perlekt**  
főzőnő, ki a háztartás min-  
den ágában jártassággal bír  
nagyurj házakból hosszú bi-  
zonyítványai vannak, em-  
menne vidékre is. Cim:  
Gilányi Erzsébet, Debre-  
cen, Lorántffy utca 46.  
4638

**Intelligens**  
Fräulein wird aufgenom-  
men am 1. März. zu 2 Bu-  
ben. Batthyány gassa 17.  
III. 4. 4650

**Traktorkezelésben**  
jártas nős gépészkovács  
felvétetik Gröbhergen Józ-  
sef gazdaságában, Uffe-  
hértón. 4620

**Szegény asszony,**  
kinek férje és egész csalá-  
djá beteg, hogy rajtuk se-  
gítsen, munkát vállalna.  
Takarításhoz, mosáshoz,  
vasaláshoz, parkett-tisztítá-  
shoz ért Szives megkере-  
sést a kiadóhivatal továb-  
bit.

**Bejárónő**  
felvételre jelentkezhet na-  
ponta délután három órától  
Kossuth utca 26., első éve-  
ges ajtó. 1535

**Fiatal**  
mindenes bejárónő felvéte-  
tik. Kandia 17. 369

**Két éves**  
kisleányom mellé keresek  
egy feltétlenül megbízható,  
gyakorlott gyermekleányt,  
aki a takarításban is se-  
gédkezik. Csak hosszú bi-  
zonyítvánnyal rendelkezők  
jelentkezzenek. Cim a ki-  
adóban. 1488

**Urakat**  
kereskedelmi érzékkel fix-  
fizetéssel vidéki autóturák-  
hoz felveszünk. Electrolux,  
Szent Anna tiz. 361

**Házmesternek**  
egyves takarítónőt, férjest,  
busz pengő jövedelem és  
lakással felveszünk. Arany  
János 20., emelet. 1539

**Főző**  
tudó mindenest keresek el-  
sejére. Széchenyi utca 19.,  
emelet. 1540

**AJÁNLAT**

**Gallértisztítás**  
tűkörfényvel 8 fillérért —  
Libándynál, Péterfia utca  
4. szám. 253

**Ingeket,**  
férfi és nőit és minden-  
uemű fehérenmüt, ágyhu-  
zatokat mér ek után ké-  
szítek és javítást is vállal-  
lok 50 fillértől feljebb,  
ingek 80 fillértől 2 pen-  
gőig. Belényesyné Dara-  
bos u. 53. negyedik ajtó.

**Fehérneműt**  
nagyon olcsón kessit a  
Vénusz, Kossuth utca 4.  
1481

**Kölcsonőket**  
folyósít házakra, földekre.  
Betétekre magas kamatot  
ad Gazdák Bankja, Kos-  
suth és Batthyányi utca  
sarok. 1528

**Szolid**  
uri leányt diák vagy hiva-  
talonkn tölteljes ellátásra  
elvállalok. Darabos-utca 35.  
1477

**Báti**  
keztük készen és mérték  
után egy nap alatt készül-  
nek. Kossuth 58., kereszt-  
épület. 195

**Ezüst ridiküők**  
bélést, keztük tisztí-  
tását, javítását, báti ke-  
ztük készen és mérték  
utáni készítését egy nap  
alatt vállalom. Kossuth-  
utca 58., keresztépület. 259

**Kutyűrük,**  
betonoszlopok, csövek,  
mindenféle tetőcserep, ce-  
ment, fayence, keramit-  
lapok, folyamhomok legol-  
csóbb árban kapható. —  
Krausz Albert, Bözörmé-  
nyi ut 2-b. Telefon 17-79.  
4267

**Nem savanyu**  
**BOR uradalmi**  
tisztán kezeit  
literenként 90 fill.  
Benti fogyasztás 1 pengő.  
Porter sör 40 fillér.

**Sobestyénnél,**  
Széchenyi-utca 54. szám.

**Eladó**  
eperfarókn (150x70) és 2  
darab ablak vasredőny  
(220x110) Hadházi ut 16.  
322

**Fagymentes**  
étkezési burgonya nagy-  
ban és kicsinybeu eladó.  
Kandia 8. 321

**ELADÁS**

**Cserépkályha**  
szép barna, olcsón eladó.  
Varga utca 17. 1512

**Házlembortás**  
miatt üres ládák, fagyapó,  
boroshordók, gázkályha  
villamos szerelési anyagok,  
üzleti berendezések eladók.  
Piac utca 43. 1495

**Eladó**  
25 éves Máv. 6-os huzatos  
cséplőgarnitúra. K. Tóth u.  
5. 1491

**Jégverem**  
jéggel megtöltve eladó. —  
CVim a kiadóban. 1522

**Közimunka**  
függönyök szárny hármas  
ablakra, ágyterítő eladó. —  
Kelengyék szépen és olcsón  
készülnek. Csokonai u. 44.  
1517

**Székek eladók!**  
Székek, inárványasztalok,  
„Páholy ülések” olcsón  
megvehetők. Hatvan utca  
22. 332

**Billiárd eladó.**  
asztalok, fogások, kávéházi  
edények, konyha, vasból,  
kályha szénrel, fával fű-  
tésre. Hatvan utca 22. 333

**Eladó**  
elkötözés miatt különféle  
butorok, konyhaberendezés,  
bödönök, négyrekeszes  
tyuktrece, kis kályha. —  
Timár utca 50. 339

**Egy**  
Fordson-traktor két ekéjé-  
vel, 200 hold szántással,  
vagy anélkül eladó. Erte-  
kezni Mester-utca 37. 1541

**Egy**  
háromsoros amerikai rend-  
szerű harmonium eladó  
főgépésznel, István malom.  
544

**Márványasztalok,**  
székek, billiárdasztal, pá-  
holyok, fogatok eladók. —  
Hatvan utca 22. 271

**Magánjáró**  
gőzcseplő garnitúra elő-  
nyös fizetési feltételekkel  
eladó. Tiszántúli Mezőgaz-  
dasági Hitelintézet, Kos-  
suth 8.

**Elkötözés**  
miatt eladó butorok, konyha  
berendezés, nagyszekrény,  
30 és 20 literes zsirosbödö-  
nők és különféle dolgok,  
kis kályha. Timár-utca 50.  
szám. 306

**Tengeriszár,**  
lakarmányrépa, vörös iz-  
landi kakas eladó. Erte-  
kezhetni Sas utca 3. ügy-  
védi irmdában földszinten.  
374

**Iróasztalok,**  
mosdószekrény minden  
eltogadható árért eladó  
Arany János utca 17. üz-  
letben. 4563

**Ablakok,**  
vasból üvegeze, nagyobb  
méretűek, olcsón eladók.  
Hatvan utca 22. 272

**Hosszu**  
zongora olcsón eladó Pé-  
terfia utca 60. 4675

**Izlandi**  
vörös fajtisata kakas k  
eladók Poroszlav ut 40.  
4660

**Nadyon**  
szép háló, ebédlő, függő-  
lámpa, tükrök, képek, üve-  
ges árubódé, ingaóra, ci-  
pészgép, női íróasztal, ne-  
gyon olcsón eladó Klein-  
nál, Széchenyi 6. 4673

**Egy**  
háromlángos rádió eladó.  
Cim a kiadóban 1552

**16 soros**  
vetőgép; egy éves. eladó.  
Maróthy u. 26. 368

**Félfáron eladó**  
új fehérenművarró (endli-  
ző) és egy cipész varrógép.  
Miklós utca 41. 348

**Boroshordók**  
350. 200-as, jutányosan el-  
adó. Nagyvárad u. 19. 366

**INGATLAN**

**Feketeúföld,**  
tizenkilenc holdas, elsőren-  
dű tanyásbirtok eladó. —  
Máté ingatlaniroda, Piac  
utca 30. 4630

**Eladó**  
beköltözhető lakásokkal —  
Csillag utca 22. számú ház.  
1538

**Eladó**  
családi ház beköltözhető la-  
kással, négyezer pengővel  
megvehető. Csonka utca 12  
1537

**Eladó**  
Erzsébet utcai 10. sz. ház,  
vagy vidéki földbirtokért is  
elcserélhető. Ertekezni Ist-  
ván ut 29. 349

**Ház eladó**  
Homok utca legszebb he-  
lyén iparosnak, kereskedő-  
nek, de gazdálkodónak is  
alkalmas. 72. sz. alatt. 347

**Eladó**  
Hevesen vasutállomástól 5  
km. közvetlen műút mellett  
40 m. hold szántóföld, uri-  
lakással, kerttel, bőséges  
gazdasági épületekkel, 23  
m. hold szőlővel, teljes  
szőlőfelszereléssel azonnali  
vagy öszi átvétellel. Tulaj-  
donos: Pethő Eger, Ver-  
bőczy utca 11. 336

**Nagyléta liget**  
Gyula tag 61. sz. tanya 8 és  
fél hold földdel eladó. Erte-  
kezhetni Wolff Gyulánál a  
tanyában. 1456

**Debrecen**  
város legszebb és legior-  
galmasabb részén igen elő-  
nyös részletfizetési feltéte-  
lek mellett házhelyek kapha-  
tók. Érdeklődők fordul-  
janak a Gazdasági Takar-  
ékpénztár Rt. Király-utca  
2. h. sz. Debrecen, ahol az  
építkezésre kölcsönök folyó-  
sítatnak. 347

**Árpádtér**  
mellett Diószegi utcában  
900 pengőt tisztán jövedel-  
mező ház, 7000 pengőért el-  
adó. Homok utca 136. 338

**5 hold**  
szántóföld város-  
alatt eladó. Kossuth u. 59.  
Kisa.

**Beköltözhető új ház**  
eladó nagyon kedvező fizetési  
feltételek mellett Kucik  
telepen (Munkás utca  
folytatása) 150 öf telekkel.  
Erdeklődni Tiszántúli Me-  
zőgazdasági Hitelintézet-  
nél, Kossuth u. 8. lehet.

**Hadházi utca 31. sz. alatt**  
a Tűzérkeltanya mögött  
még két 300 öles bázhely  
eladó kedvező fizetési fel-  
tételék mellett. Tiszántúli  
Mezőgazdasági Hitelinté-  
zet, Kossuth u. 8.

**Kemény utcában,**  
Kucik-telepen szoba, kony-  
ha, kamarás náz istállóval  
171 öf, február 15-én való  
beköltözéssel kedvező áron  
és fizetési feltételekkel el-  
adó. Tiszántúli Mezőgazda-  
sági Hitelintézet, Kossuth  
utca 8.

**Eladó**  
o. Bodán a IV. dűlön 2 nyi-  
as jókarban levő faj szőlő,  
tiszta téglá épület, 2 szobás,  
pincés, nyaralónak igen al-  
kalmas hely. Ertekezni le-  
het Kései-utca 80. szám.,  
Szabó Józseffel. 310

**Nagyerdő**  
alatt csőszházhöz közel  
három villatelek eladó. —  
Ertekezni: Hadházi utca  
26-b., kertészett. 302

**Onossay utca**  
17. sz. ház, 325 öf, két ka-  
már, péküzlettel és mü-  
hellyel, istálló, gyümölcsös  
stb. eladó. Bővebbe Ti-  
szántúli Mezőgazdasági Hi-  
telintézet, Kossuth u. 8.

**Eladó**  
2 új ház, Kucik telep, —  
Kossuth Lajos u. 68., Mező-  
telep, Mező u. 4. sz., a Nyi-  
las-telep mellett.

**Ház**  
a Homok utca legszebb he-  
lyén, üzletnek vagy iparos-  
nak, de gazdálkodónak is  
igen megfelelő. 72. számú  
alatt kiadó. 304

**Telek-utca**  
35. számú sarokház, négy-  
szobás magán lakással, —  
nagy udvarral, istállóval  
eladó. 337

**Nagyerdő a'att**  
csőszházhöz közel 3 villa-  
telek eladó. Ertekezhetni:  
Hadházi ut 26/a kertészet-  
ben. 377

**Minden**  
elfogadható árért megve-  
hető a Vendég utca 45.  
számú ház 5000 pengővel  
megvehető, eladás sürgős.  
375

**Eladó**  
Budai Ézsaiás utca 22.  
számú négyosztós családi  
ház. Ára 15 000 pengő.  
Felvilágosítást nyújt Jósá  
és Jóna drogéria Kossuth-  
utca. 314

**Olson**  
megvehető a Vendé utca  
45. számú ház, azonnal  
beköltözhető lakásokkal.  
319

**Eladó**  
ház előnyös eladási felté-  
telek mellett Homokker-  
Szabó Kálmán utca 49.  
alatt. Bővebb felvilágosi-  
tás dr Miklós ügyv. nál.  
Hunvadi utca 10. 4688

**VEGYES**

**Angol, francia, német**  
anyanyelvű diplomás tan-  
erők tanítanak a Pejes  
nyelviskolában, József kir.  
herceg u. 12. 4456

**A d-brosoni**  
kir. törvényszéknél f. évi  
feb. uár hó 23. napján meg-  
tartott lotárgyalás alkalmá-  
val a 94. számú tárgy-  
aló teremben egy arany  
lánc csüngővel találtatott  
lgazoln tulajdonosa a kir.  
törvényszék I. emelet 68.  
számú helyiségében átve-  
heti 378

**PARENTHÉSY INGATLANFORGALMI és HITELIRODÁJA**  
Foglalkozik ingatlanok vételével és eladásával a legelőnyösebb feltételek mellett.  
Telefon: 5-64. **INGYENES TANÁCSADÁS** Piac-utca 63. sz.